Ειδικά Θέματα Πληροφορικής ΙΙ

Εργασία Θερινού Εξαμήνου 2002

Η εργασία αφορά την ανάπτυξη ενός δικτυακού τόπου (web site). Ο δικτυακός τόπος μπορεί να παρουσιάζει μια εταιρεία (προϊόντα, υπηρεσίες, επικοινωνία, κλπ), ή οποιοδήποτε οργανισμό  επιθυμείτε (π.χ. πανεπιστήμιο). Μπορείτε, για παράδειγμα, να βασιστείτε στο δικτυακό τόπο μιας υπάρχουσας εταιρείας, και να αντιγράψετε είτε τα στοιχεία της, είτε τη δομή και το περιεχόμενο του δικτυακού της τόπου.

Είναι δύσκολο να ποσοτικοποιηθεί το απαιτούμενο μέγεθος του δικτυακού τόπου και ο αριθμός των ιστοσελίδων που θα περιλαμβάνει. Σε κάθε περίπτωση πάντως, ο δικτυακός τόπος που θα αναπτύξετε πρέπει να περιλαμβάνει σημαντικά περισσότερες ιστοσελίδες από το πρότυπο δικτυακού τόπου Corporate Presence Wizard του FrontPage.

Προσπαθήστε να αξιοποιήσετε όσο περισσότερες λειτουργίες του εργαλείου FrontPage μπορείτε. Πάντως, πρέπει να έχετε υπόψη ότι η βαθμολογία της εργασίας θα βασιστεί στη συνολική ποιότητα του δικτυακού τόπου, η οποία μπορεί να μειωθεί με τη χρησιμοποίηση υπερβολικών εφέ. Γενικά, πρέπει να έχετε υπόψη σας τις βασικές αρχές σχεδιασμού εύχρηστων δικτυακών τόπων, όπως, για παράδειγμα, την αποφυγή εισαγωγής πολλών εικόνων που δεν είναι απαραίτητες.

Η εργασία βαθμολογείται με άριστα τέσσερα (4), και πρέπει να παραδοθεί το Σάββατο 25 Μαΐου 2002 (περισσότερες πληροφορίες θα ανακοινωθούν κατά τη διάρκεια των μαθημάτων), σε μια δισκέτα η οποία θα περιέχει:

· τις ιστοσελίδες που περιλαμβάνονται στο δικτυακό τόπο, καθώς και

· ένα αρχείο description.doc, που θα περιγράφει συνοπτικά το δικτυακό τόπο και την πλοήγηση σ’ αυτόν, καθώς και τις σχεδιαστικές αποφάσεις που λάβατε.

Για όσους επιθυμούν να εξεταστούν κατά την εξεταστική περίοδο του Σεπτεμβρίου 2002, η παράδοση της εργασίας θα γίνει τον Αύγουστο 2002 (πληροφορίες θα είναι διαθέσιμες στη διεύθυνση conta.uom.gr).

Η εργασία ΔΕΝ είναι υποχρεωτική. Παρ’ όλα αυτά, πρέπει να έχετε υπόψη σας ότι περίπου τα μισά από τα θέματα του μαθήματος στις εξετάσεις θα είναι σχετικά με το εργαλείο FrontPage. Οι εξετάσεις θα πραγματοποιηθούν σε αμφιθέατρο, χωρίς να επιτρέπεται η χρησιμοποίηση βιβλίων.

Για περισσότερες πληροφορίες, παρακαλείστε να απευθύνεστε στον υπεύθυνο του εργαστηρίου, κ. Χαράλαμπο Καραγιαννίδη, είτε μετά το εργαστήριο (Δευτέρα, 1500-1600), είτε μέσω e-mail (karagian@iti.gr). Σχετικές ανακοινώσεις θα είναι επίσης διαθέσιμες στον τόπο conta.uom.gr.
