ΕΡΓΑΣΙΑ – ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟΙ ΥΠΟΛΟΓΙΣΤΕΣ ΙΙ

Ημερομηνία Παράδοσης : Τετάρτη 22/5/2002, Πέμπτη 23/5/2002, Ώρες Μαθήματος

Τα παρακάτω στοιχεία αναφέρονται στα στοιχεία της εταιρείας EuroBank Ergasias A.E. για την περίοδο 1/1/2001 – 5/4/2002.
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Διάγραμμα 1 – Εταιρεία Eurobank Ergasias.
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Διάγραμμα 2 – Εταιρεία Eurobank Ergasias. 

Τι είναι ο κινητός μέσος όρος :

Ο κινητός μέσος όρος είναι ο μέσος όρος των τιμών μιας μετοχής για μια συγκεκριμένη χρονική περίοδο ημερών του παρελθόντος. Ο κινητός μέσος όρος N ημερών, την ημέρα p, KM[p], δίνεται από τη σχέση :

KMΝ[p]= 
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Όπου x[p] είναι η τιμή της μετοχής την ημέρα p. Για παράδειγμα ο κινητός μέσος όρος τριών ημερών της τιμής μιας μετοχής την ημέρα 40 είναι :
ΚMΝ[40] = 
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Τι είναι ο Δείκτης MACD
Ο δείκτης MACD (Moving Average Convergence/Divergence) χρησιμοποιείται ευρέως για να δώσει 'σήματα' αγοράς και πώλησης σε μετοχές με σαφείς τάσεις. 'Φιλτράρει' δηλαδή με ικανοποιητική ακρίβεια τις μη σημαντικές κινήσεις και απεικονίζει τις σημαντικές κατευθυντήριες τάσεις, όταν αυτές υπάρχουν. Αντίθετα, αν η συγκεκριμένη μετοχή έχει ασαφείς τάσεις, τότε τα σήματά του είναι πολλά και λανθασμένα. 


Λειτουργία
Όταν ο  πορτοκαλί δείκτης κόβει από κάτω προς τα πάνω τον μπλε είναι σήμα αγοράς. 
Όταν ο πορτοκαλί δείκτης κόβει από πάνω προς τα κάτω τον μπλε είναι σήμα πώλησης. 


Κατασκευή
Ο MACD αποτελείται από δύο κινητούς μέσους όρους:

· μπλε είναι κινητός μέσος όρος περιόδου 26 ημερών

· πορτοκαλί είναι κινητός μέσος όρος περιόδου 12 ημερών

Εργασία
1. Σας δίδεται αρχείο Excel με δεδομένα σχετικά με την εταιρεία ASPIS BANK για την περίοδο 3/12/2001 – 5/4/2002. Τα δεδομένα είναι της μορφής:

	Ημερομηνία
	Κλείσιμο
	Ανώτερη
	Κατώτερη
	Όγκος
	Αξία
	Πράξεις


Όπου Κλείσιμο είναι η τιμή κλεισίματος της μετοχής την ημέρα Ημερομηνία, Ανώτερη είναι η ανώτερη τιμή που είχε η μετοχή την ίδια ημέρα, Κατώτερη είναι η κατώτερη τιμή της μετοχής την ίδια ημέρα, Όγκος είναι ο όγκος συναλλαγών, Αξία είναι η συνολική αξία των μετοχών που διακινήθηκαν και Πράξεις είναι ο αριθμός των πράξεων που καταγράφηκαν τη συγκεκριμένη ημέρα. 

2. Να παραδώσετε αρχείο Excel όπου θα παρουσιάζεται :

· Γραφική παράσταση που θα περιέχει για την χρονική περίοδο 1/1/2002 – 5/4/2002: 

· Το διάγραμμα των τιμών κλεισίματος της μετοχής ASPIS BANK (να είναι απολύτως αντίστοιχο με την κόκκινη καμπύλη στο Διάγραμμα 1 των στοιχείων για την εταιρεία EUROBANK), 

· Το διάγραμμα του  όγκου συναλλαγών της μετοχής ASPIS BANK (μπάρες στο Διάγραμμα 1 των στοιχείων για την εταιρείας EUROBANK) και 

· Τον κινούμενο μέσο όρο 7 ημερών της μετοχής ASPIS BANK (απολύτως αντίστοιχο με την πράσινη καμπύλη στο Διάγραμμα 1 των στοιχείων για την εταιρεία EUROBANK).

· Γραφική παράσταση των δεικτών MACD (πορτοκαλί και μπλε δείκτες, όπως στο Διάγραμμα 2 για την εταιρεία Eurobank Ergasias) για την ίδια χρονική περίοδο.

· Επίσης να αναφέρετε μέσα στο αρχείο τις ημέρες που θα πρέπει (με βάση τον MACD) να αγοράσουμε ή να πουλήσουμε μετοχές της εταιρείας ASPIS BANK.

Κινητός μέσος όρος 7 ημερών





Διάγραμμα Όγκου συναλλαγών





Διάγραμμα τιμών κλεισίματος





Μπλε Δείκτης





Πορτοκαλί δείκτης
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