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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
Η Καθολικότητα - Παγκοσμιότητα του κώδικα (Universality of code), η διαρκώς αυξανόμενη επεξεργαστική ισχύς, το εύρος ζώνης των δικτύων (bandwidth) δημιούργησαν  εύφορο έδαφος για μια άλλη, τέταρτη σημαντική (νέα) ιδιότητα στις νέες τεχνολογίες ενημέρωσης και επικοινωνιών: την τυποποίηση. Αυτές οι τέσσερις διασυνδεδεμένες ιδιότητες δίνουν στην τρέχουσα ψηφιακή πληροφορία και στα δίκτυα επικοινωνιών έναν χαρακτήρα που ξεπερνά τις προηγούμενες τεχνολογικές καινοτομίες. Εάν οι επαναστάσεις χαρακτηρίζονται από τη γρήγορη αντικατάσταση τότε εν αντιθέση με τις εξελικτικές τροποποιήσεις και προσθήκες, η τρέχουσα ανάπτυξη στο χώρο των επικοινωνιών δίνει το δικαίωμα να μιλήσουμε για μια ιδιαίτερα ισχυρή «Επανάσταση Επικοινωνίας».

Τα συστήματα επικοινωνιών χρησιμεύουν ως μια υποδομή που υποστηρίζει όλες τις κοινωνικές δραστηριότητες. Η δια-λειτουργικότητα είναι σημαντική, επομένως, όχι μόνο από την άποψη των τεχνικών χαρακτηριστικών του συστήματος, αλλά και από εάν μπορεί να υποστηρίξει τις κοινωνικές δραστηριότητες.

ABSTRACT

Universality of code and substantial and rapidly increasing processing power and network bandwidth created the fertile soil for another, fourth major new quality of the new information and communication technologies: standardization. These four interconnected qualities taken together, give the current digital information and communication networks a character that transcends previous technological innovations. If revolutions are symbolized by rapid replacement compared with evolutionary, incremental modifications and additions, the current development in the communication arena qualifies as a particularly strong "communication revolution."

Communication systems serve as an infrastructure that supports all social activities. Interoperability is important, therefore, not only in terms of a system’s technical characteristics, but also in terms of whether it can support social activities as well.
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ΠΡΟΛΟΓΟΣ

«Η ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΗ ΣΤΗΝ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ είναι μια εξέλιξη στα ανθρώπινα πράγματα πιο σημαντική από την εφεύρεση της τυπογραφίας και πιθανότατα σημαντικότερη από την εφεύρεση της ίδιας της γραφής. Τόσο σημαντική όσο η επινόηση της γλώσσας; Ίσως» (Thomas Forster, “Times Literary Supplement”).

H ψηφιακή εποχή έφτασε! Σαν φυσικό φαινόμενο, δεν μπορεί να αμφισβητηθεί ή να αναχαιτιστεί. Έχει τέσσερις πολύ ισχυρές ιδιότητες που θα την οδηγήσουν στον τελικό θρίαμβο: αποκέντρωση, παγκοσμιοποίηση, εναρμόνιση και μεταφορά εξουσίας (empowering).

Ουσία του ανθρώπου είναι τώρα ο νους – αυτός παράγει σκέψη, τέχνη, επιστήμη, πλούτο. Τώρα, με την παγκοσμιοποίηση – διεθνοποίηση των επικοινωνιακών τεχνολογιών (και των επικοινωνιών γενικότερα), όλα του τα  δημιουργήματα μπορούν να ψηφιοποιηθούν, που σημαίνει να γίνουν:

· Αιώνια και αναλλοίωτα

· Μεταδόσιμα

· Επιμεριζόμενα σε άπειρους συμμέτοχους

· Φθηνά στην αναπαραγωγή και τη μετάδοση

· Αλληλοσυνδυαζόμενα

· Επεξεργάσιμα

· Μεταφράσιμα

· Αποθηκεύσιμα

· Ευφυή

· Προσιτά από παντού

· Ανταλλάξιμα

Στην Βιομηχανική Επανάσταση οι μηχανές άρχισαν να υποκαθιστούν την χειρωνακτική μας εργασία. Στην Ψηφιακή Επανάσταση (σύγκλιση Επικοινωνιών και Πληροφορικής) τα ευφυή συστήματα θα υποκαταστήσουν ένα μεγάλο μέρος της διανοητικής και επικοινωνιακής μας δραστηριότητας. Οι άνθρωποι απλά θα χρειάζονται να τα προγραμματίζουν.

Το εμπόριο υπήρξε η πρώτη δύναμη που έκανε τον άνθρωπο να περάσει τα σύνορα. Αυτή η εποχή της επικοινωνίας και της παγκοσμιοποίησης είναι δική του εκατό τα εκατό. Οι συναλλαγές γίνονται παγκόσμιες, ταχύτερες και μειώνεται δραστικά το κόστος τους

Στο Χονδρικό εμπόριο, τις συναλλαγές μεταξύ εταιρειών, τις προμήθειες (αυτό που ονομάζεται B2B – Business to Business) η δικτυακή συναλλαγή έχει ήδη εξαπλωθεί πάρα πολύ και δεν υπάρχει αμφιβολία ότι θα επικρατήσει σύντομα. Όπως έχει ήδη επικρατήσει στο εμπόριο χρήματος και αξιών.

Στο Λιανικό (B2C – Business to Consumer ή απλά e-Commerce) θα χρειαστεί περισσότερος χρόνος, μέχρι να δικτυωθεί μεγαλύτερο μέρος του πληθυσμού και να γίνουν πιο εύχρηστες οι συσκευές σύνδεσης. Ωστόσο, δεν υπάρχει αμφιβολία ότι τελικά και εδώ αυτή η μορφή συναλλαγής θα καλύψει μεγάλο μέρος του συνολικού εμπορικού τζίρου διότι προσφέρει ευκολία, ταχύτητα, καλύτερη πληροφόρηση και – σημαντικότερο -  φθηνότερη τιμή.

ΔΙΕΘΝΟΠΟΙΗΣΗ – ΠΑΓΚΟΣΜΙΟΠΟΙΗΣΗ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΚΩΝ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΩΝ

Α. ΙΔΙΟΤΗΤΕΣ ΤΩΝ ΝΕΩΝ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΩΝ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗΣ ΚΑΙ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΩΝ

Ψηφιοποίηση (Digitization)

Από την πρώτη αρχαία ζωγραφιά στις σπηλιές της Altamira στο μαζικά - παραγόμένο βιβλίο, τους κινηματογράφους, το τηλέφωνο και την τηλεόραση, ένα ιδιαίτερο μέσο επέτρεπε στους ανθρώπους να μεταδίδουν μια κοινή αίσθηση μέσα από αυτό. Κάθε μέσο περιόριζε το κανάλι επικοινωνίας που καθιέρωνε σε έναν ιδιαίτερο τρόπο και τύπο επικοινωνίας. Τα έργα ζωγραφικής είναι οπτικά και δεν μπορούν να «ακουστούν» (αίσθηση ακοής), μια τηλεφωνική συνομιλία δεν μπορεί να «παρακολουθηθεί» (αίσθηση όρασης), και μια κινηματογραφική ταινία δεν μπορεί να γίνει «αισθητή» (αίσθηση αφής). Κάθε μέσο σχεδιάστηκε για να διαβιβάζει ένα συγκεκριμένο είδος ερεθίσματος, και όχι άλλα. Αυτός ο έμφυτος περιορισμός μας έχει αναγκάσει να χρησιμοποιούμε πολλά διαφορετικά μέσα και τα δίκτυά τους για να προσαρμόζουμε τους πολλούς διαφορετικούς τρόπους και τα στιλ της ανθρώπινης επικοινωνίας.

Η ψηφιοποίηση (digitization) αλλάζει ριζικά το τοπίο. Με τη μετάφραση κάθε είδους πληροφοριών σε έναν καθολικό (παγκόσμιο) δυαδικό κώδικα, οποιοδήποτε είδος επικοινωνίας μπορεί να χειριστεί μέσω του χρόνου και του χώρου από το ίδιο το μέσο και να διαβιβαστεί μέσω της υποδομής του. Η ψηφιακή επικοινωνία δεν περιορίζεται από το μέσο της σε μια ιδιαίτερη αίσθηση ή σε έναν μόνο τρόπο ανθρώπινης αλληλεπίδρασης. Κείμενο, ζωγραφιές, εικόνες, ήχοι, ομιλίες, video και πολλά άλλα είδη πληροφορίας άπαξ και μετατραπούν μια φορά σε δυαδικό κώδικα, μπορούν να μεταδίδονται μέσω των ψηφιακών δικτύων. Δεδομένου ότι οι διαφορετικοί τύποι πληροφοριών μπορούν να μεταβιβαστούν από ένα και το αυτό δίκτυο, πολλές παραδοσιακά διακριτές χρήσεις Πληροφορικής και Επικοινωνίας «μεταναστεύουν» από τα αφιερωμένα (dedicated) δίκτυα σε αυτό το καθολικό (παγκόσμιο) δίκτυο, μια εξέλιξη που καλείται "Σύγκλιση". Επιπλέον, ένα καθολικό (παγκόσμιο) δίκτυο θα επιτρέψει στους χρήστες να «δαπανούν» εργασία και  ελεύθερο χρόνο στο ίδιο δίκτυο, δεδομένου ότι προσφέρει πρόσβαση τόσο σε πηγές «εργασίας» (που αντικαθιστούν έτσι τα δίκτυα των επιχειρήσεων) όσο και σε «ελεύθερου χρόνου» εργασίες (που έτσι αντικαθιστούν τηλεόραση, ραδιόφωνο και περιοδικά). Τέτοια ψηφιακά δίκτυα μπορούν ακόμη να διαιρέσουν παραδοσιακές κατηγορίες ένα – προς – ένα (τηλέφωνο, γράμμα) και ένα – προς – πολλά (τηλεόραση) δικτύων. Για τον Nicholas Negroponte, η ψηφιοποίηση είναι τόσο θεμελιώδης σαν εξέλιξη που ονόμασε το βιβλίο του «Ζώντας ψηφιακά» (Being Digital).

Ο παγκόσμιος ψηφιακός κώδικας είναι ο πιο σημαντικός παράγοντας από τις ιδιότητες των νέων τεχνολογιών πληροφορικής και επικοινωνιών. Επιτρέπει τη δόμηση δικτύων, τα οποία δεν είναι εξειδικευμένα μόνο για ένα συγκεκριμένο είδος πληροφορίας, αλλά παραμένουν «ανοικτά» και προσαρμόσιμα για κάθε πιθανή μελλοντική χρήση. Αλλά η ψηφιοποίηση δεν θα ήταν πρακτική χωρίς της δύναμη της πληροφορικής τεχνολογίας να μεταφράζει πλούσιες ροές πληροφορίας σε ψηφιακό κώδικα και το αντίστροφο. Όσο η ψηφιοποίηση είναι η θεωρητική προϋπόθεση, οι δραματικές αυξήσεις στην επεξεργαστική ισχύ είναι το πρακτικό ανάλογο προκειμένου να χτίσουμε ολοκληρωμένα, ψηφιακά, παγκόσμια δίκτυα επικοινωνιών.

Επεξεργαστική ισχύς (Information Processing)

Η πορεία της πληροφορικής επεξεργαστικής ισχύος από τις πρώτες μέρες των ολοκληρωμένων κυκλωμάτων τη δεκαετία του 1960 προς τον 21ο αιώνα ήταν ακατάπαυστη. Το 1965, ένας νεαρός μηχανικός, ο Gordon Moore, ο οποίος αργότερα έμελε να δημιουργήσει την Intel, την μεγαλύτερη εταιρεία κατασκευής μικροεπεξεργαστών, δημοσίευσε ένα άρθρο τεσσάρων σελίδων προβλέποντας ότι η επεξεργαστική ισχύς των μικροεπεξεργαστών θα διπλασιάζεται κάθε 18 μήνες, ενώ το κόστος (και η κατανάλωση ρεύματος) θα μειώνονται με παρόμοιους ρυθμούς. Ονομάστηκε «Νόμος του Moore” και η πρόβλεψή του ακόμη έχει ισχύ. Σήμερα, η υπολογιστική ταχύτητα είναι χιλιάδες φορές μεγαλύτερη απ’ ότι ήταν το 1965. Οι ειδικοί προβλέπουν ότι η ταχύτητα επεξεργασίας θα συνεχίζει να διπλασιάζεται κάθε (το λιγότερο) 18 μήνες μέχρι το τέλος της πρώτης δεκαετίας του 21ου αιώνα. Τότε, η υπολογιστική δύναμη που σήμερα βασίζεται σε ημιαγωγούς ηλεκτρικού ρεύματος από σιλικόνη θα έχει αντικατασταθεί από οπτικούς ή βιολογικούς υπολογιστές, αλλά ο Νόμος του Moore θα εξακολουθεί να ισχύει (ίσως και με ακόμη πιο δραματικές αυξήσεις). Η ταχύτητα επεξεργασίας παρέχει τη δύναμη να μετατρέπουμε πλούσιες ροές πληροφορίας σε ψηφιακό κώδικα και αντιστρόφως, σε αποδεκτή από τον άνθρωπο μορφή, να μπορούμε να τη χειριζόμαστε και να τη μεταδίδουμε κατά μήκος των ψηφιακών δικτύων. Βελτιώσεις στην αποθήκευση και απεικόνιση ενισχύουν περαιτέρω αυτή την ανάπτυξη. Το 1980, ένας τυπικός σκληρός δίσκος μπορούσε να αποθηκεύσει 20 εκατομμύρια χαρακτήρες κειμένου (20 MB). Στο τέλος της δεκαετίας του 1990, τέτοιοι δίσκοι αποθηκεύουν άνετα 20 δισεκατομμύρια χαρακτήρες (20 GB), στην ίδια τιμή.

 Εύρος Ζώνης - Bandwidth
Ο νόμος του Moore επιτρέπει αυτό που αποκαλούμε «επεξεργασία της πληροφορίας» - την μετατροπή κάθε είδους πληροφορίας σε δυαδικό κώδικα, την εύκολη διαχείριση και αποθήκευση της, και την μετατροπή της τελικά σε αναλογικό είδος πληροφορίας κατανοήσιμου από τον άνθρωπο. Επεξεργάζοντας την πληροφορία αποτελεσματικά σε εκατομμύρια υπολογιστών είναι αρκετά χρήσιμο. Αλλά αυτό που το κάνει περισσότερο χρήσιμο είναι η ικανότητα να μεταβιβάζουμε αυτή την πληροφορία οπουδήποτε θέλουμε. Η μετάδοση ψηφιοποιημένης πληροφορίας μέσω των δικτύων, το απαραίτητο συμπλήρωμα δίπλα στην επεξεργαστική ισχύ, έχει συμβαδίσει αναλόγως. Πραγματικά, το εύρος ζώνης των δικτύων – η ποσότητα της πληροφορίας που είναι δυνατόν να μεταδίδεται μέσω ενός δικτύου – όχι μόνο δεν διπλασιάζεται κάθε 18 μήνες, όπως προβλέπει ο νόμος του Moore για τους επεξεργαστές, αλλά τριπλασιάζεται κάθε 12 μήνες. Επομένως, κάθε 3 χρόνια, η επεξεργαστική ισχύς αυξάνει τέσσερις φορές και οι ικανότητες μετάδοσης (και επομένως και οι ταχύτητες μετάδοσης) 6 φορές. Οι ειδικοί αναμένουν ότι αυτός ο ετήσιος τριπλασιασμός του εύρους ζώνης θα συνεχίσει το λιγότερο για τα επόμενα 25 χρόνια. Ήδη, η πρόβλεψη αυτή ονομάζεται «Νόμος του Glider», και συγκρίνεται ανάλογα με το νόμο του Moore. Η ψηφιακή αποθήκευση είναι πλέον τόσο φτηνή και το εύρος ζώνης τόσο άφθονο έτσι που κορυφαίος κατασκευαστής PC ανακοίνωσε νωρίς το 2000 ότι θα διαθέσει για κάθε έναν από τα 30 εκατομμύρια πελατών του περίπου 20 MB ελεύθερου αποθηκευτικού χώρου στο δίκτυο της εταιρείας προκειμένου να το χρησιμοποιούν για προσωρινή αποθήκευση, backup και μοίρασμα πληροφοριών

Τυποποιημένη, αποκεντρωμένη αρχιτεκτονική 

Η Καθολικότητα - Παγκοσμιότητα του κώδικα (Universality of code), η διαρκώς αυξανόμενη επεξεργαστική ισχύς και το εύρος ζώνης των δικτύων (bandwidth) δημιούργησαν  εύφορο έδαφος για μια άλλη, τέταρτη σημαντική (νέα) ιδιότητα στις νέες τεχνολογίες ενημέρωσης και επικοινωνιών. Επέτρεψε στις λογιστικές εργασίες της αποστολής και λήψης πληροφοριών να γίνουν μέρος της υποδομής επικοινωνίας, των δικτύων αυτών καθεαυτών. Ιστορικά, πολλά δίκτυα επικοινωνιών «χτίστηκαν» (στηρίχτηκαν) σε μερικές κεντρικές οργανωτικές οντότητες. Οι εφημερίδες «γράφονταν», επεξεργαζόντουσαν, σχεδιάζονταν και τυπώνονταν σε ένα μέρος και εξαρτώνταν μόνο από ένα περιφερειακό δίκτυο διανομής. Το τηλεφωνικό δίκτυο ελεγχόταν από κεντρικούς, περιφερειακούς και τοπικούς μεταγωγείς – (switches) οι οποίοι κατέχονταν και ελέγχονταν από την τηλεφωνική επιχείρηση. Η επίγεια τηλεόραση αρχικά γεννήθηκε και διαβιβάσθηκε από μια θέση, με αναμεταδότες προκείμενου να ενισχύουν την προσιτότητα του προγράμματος αργότερα. Όπως το τηλεφωνικό δίκτυο, έτσι και τα τηλεοπτικά δίκτυα ελέγχονται από την τηλεοπτική επιχείρηση, τις θυγατρικές και τους επιχειρησιακούς συνεργάτες τους. 

Το πιο επιτυχημένο όλων των ψηφιακών δικτύων, το Διαδίκτυο (Internet), στηρίζεται εξ ολοκλήρου σε διαφορετική προσέγγιση. Το δίκτυο Internet αποκεντρώνεται, σχεδόν εξ ορισμού, λόγω των προτύπων και των πρωτοκόλλων επικοινωνίας που χρησιμοποιεί. Στηρίζεται στην προϋπόθεση ότι όλα τα στοιχεία του δικτύου,  οποιοσδήποτε και να τα κατέχει και να τα λειτουργεί, θα δουλέψουν μαζί προκειμένου να το αφήσουν να λειτουργήσει απρόσκοπτα. Εάν ένα στοιχείο του δικτύου αποτύχει, τα πρωτόκολλα του Internet σχεδιάζονται για να βρουν τρόπους να παρακαμφθεί το αποτυχόν στοιχείο, προκειμένου να «επαναδρομολογήσουν»  τις ροές πληροφοριών γύρω από το σημείο προβλήματος. Αυτή η ενσωμάτωση ευφυΐας "δρομολόγησης" στο δίκτυο κατέστη δυνατή από το προτέρημα της επεξεργαστικής ισχύς που είναι διαθέσιμης στα εκατομμύρια των χρηστών και στις αυξήσεις του εύρους ζώνης μέσα από τις προόδους στις τεχνολογίες μετάδοσης, ιδιαίτερα στις οπτικές ίνες. Τεχνικά, χαλαρώνοντας τον κεντρικό έλεγχο ενός δικτύου επικοινωνίας, όπως το Internet, διευκολύνει  την ευελιξία στα πρωτόκολλα επικοινωνίας και τις δομές του δικτύου, δίνοντας πραγματικό νόημα στις έννοιες αυτο-διαχειριζόμενο (self-management)  και αυτο-ελεγχόμενο (self-control). Το Internet είναι το ζωντανό παράδειγμα  ότι μια τέτοια διασπορά ελέγχου είναι όχι μόνο τεχνικά εφικτή, αλλά δουλεύει και στην πράξη, και μάλιστα πολύ καλά. Η παραχώρηση του ελέγχου της επικοινωνίας στα κατά τόπους στοιχεία μεταγωγής της δομής επικοινωνίας απαιτεί, εντούτοις, ότι αυτά τα στοιχεία θα χρησιμοποιούν ένα κοινό πρότυπο επικοινωνίας. Τέτοια πρότυπα ισχυρής καθολικής επικοινωνίας, όπως το TCP / IP του Internet, συνέβαλαν ενεργά  στο να κάνουν το Internet να «δουλέψει». Συχνά αγνοείται σε αυτό το σημείο το σημαντικό γεγονός ότι αυτά τα πρότυπα, συμπεριλαμβανομένου του Internet TCP / IP, έχουν εξελιχθεί όχι από κυβερνητικά ελεγχόμενους οργανισμούς τυποποίησης και υπερβαίνουν (ξεπερνούν) τα εθνικά όρια. Αντίθετα απ’ ότι συμβαίνει με τον καθορισμό της τάσης του ηλεκτρικού ρεύματος, τις τηλεφωνικές πρίζες και τα standards της τηλεόρασης, το TCP / IP δεν περιορίζεται σε μια συγκεκριμένη γεωγραφική περιοχή  ή σε μια περιοχή κρατών. Έχει υιοθετηθεί παγκόσμια, όχι με ψηφοφορία από ένα επίσημο σώμα τυποποίησης, αλλά από την πρακτική επιλογή των εκατομμυρίων χρηστών του Internet.

Οι προσθήκες σε αυτά τα πρότυπα θα εξασφαλίσουν τη βιωσιμότητα του Internet και στη δεύτερη δεκαετία του εικοστού πρώτου αιώνα και θα επιτρέψουν στα δισεκατομμύρια των νέων στοιχείων (ή "των κόμβων") να προστεθούν στο δίκτυο. Η τυποποίηση, από το δυαδικό κώδικα στο TCP /  IP του Internet, δημιούργησε επίσης τεράστιες ευκαιρίες για οικονομίες κλίμακας στη δημιουργία (σχεδιασμό) και  (βιομηχανική) κατασκευή των απαραίτητων τμημάτων υλικού - και λογισμικού, καθώς επίσης κατέστησε και το πληροφοριακό περιεχόμενο διαθέσιμο στο δίκτυο. 

Αυτές οι τέσσερις διασυνδεδεμένες ιδιότητες - ψηφιοποίηση, επεξεργαστική ισχύς (νόμος Moore), εύρος ζώνης δικτύων (νόμος του Glider’s), και δίκτυα με μια παγκοσμίως τυποποιημένη και αποκεντρωμένη αρχιτεκτονική επικοινωνίας (όπως το TCP / IP) – όλα αυτά μαζί, δίνουν στην τρέχουσα ψηφιακή πληροφορία και στα δίκτυα επικοινωνιών έναν χαρακτήρα που ξεπερνά τις προηγούμενες τεχνολογικές καινοτομίες. Εάν οι επαναστάσεις χαρακτηρίζονται από τη γρήγορη αντικατάσταση τότε εν αντιθέση με τις εξελικτικές τροποποιήσεις και προσθήκες, η τρέχουσα ανάπτυξη στο χώρο των επικοινωνιών δίνει το δικαίωμα να μιλήσουμε για μια ιδιαίτερα ισχυρή «Επανάσταση Επικοινωνίας». Αντίθετα από τις προηγούμενες τεχνολογίες επικοινωνιών, τα ψηφιακά ολοκληρωμένα δίκτυα όχι μόνο προσθέτουν στο υπάρχον "μίγμα" επικοινωνίας, αλλά προκαλούν ουσιαστικές μετατοπίσεις των ροών επικοινωνίας από τα παλαιά "κλειστά" (dedicated) δίκτυα στο νέο παγκόσμιο δίκτυο βασισμένο σε ένα παγκοσμίως αποδεκτό standard. Η διασύνδεση των ψηφιακών δικτύων είναι συγκριτικά εύκολη, λόγω της καθολικότητας του κώδικά τους. Επιπλέον, τα οφέλη από την προσθήκη νέων χρηστών στο δίκτυο είναι προφανή (αυτή η εξωτερικότητα του δικτύου καλείται συχνά «Νόμος του Metcalfe»). Συνεπώς, τα ψηφιακά δίκτυα αντιμετωπίζουν τη μεγάλη πρόκληση να διασυνδέουν σε παγκόσμια κλίμακα.

Οποιοδήποτε τέτοιο διασυνδεδεμένο δίκτυο βασισμένο στην καθολικότητα του κώδικα, των παγκόσμιων προτύπων, της παγκόσμιας προσιτότητας, καθώς επίσης και της έλλειψης κεντρικού ελέγχου, θα συνδεθεί στενά με το φαινόμενο της παγκοσμιοποίησης, τόσο τροφοδοτώντας το όσο και τροφοδοτούμενο από αυτό. 

«Μετρώντας» την επανάσταση της επικοινωνίας θα είχαμε επίσης καλούς δείκτες για την αξιολόγηση του παγκόσμιου αντίκτυπού της. Εντούτοις, η μέτρηση αυτών των δικτύων και της χρήσης τους με τα παραδοσιακά μέσα αποδεικνύεται δυσκολότερη λόγω των ίδιων των ιδιοτήτων στις οποίες αυτά τα νέα δίκτυα στηρίζονται, συμπεριλαμβανομένης της έλλειψης κεντρικού ελέγχου. Οποιαδήποτε συλλογή τέτοιων γεγονότων, έπειτα, πρέπει εξ ορισμού να παραμείνει ελλιπής Αλλά παρόλες τις ανεπάρκειες, τα διαθέσιμα στοιχεία παρέχουν μια πρώτη καλή ματιά στο εύρος και το πλάτος της παρούσας επανάστασης στην παγκόσμια επικοινωνία. 

Β. ΜΕΤΡΩΝΤΑΣ ΤΗΝ ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΗ ΣΤΗΝ ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ

 Μπορούμε να «μετρήσουμε» την επανάσταση αυτή μέσα από τρεις όψεις: α) Προσιτότητα Δικτύων (Network Reach), β) Βάθος Περιεχομένου (Content Depth) και γ) Οικονομικό Αντίκτυπο. Κάθε ένας από αυτούς παρέχει μια μοναδική εικόνα των εξελίξεων. Η έννοια «Προσιτότητα δικτύων» εστιάζει στο επεκτεινόμενο και μεταβαλλόμενο τοπίο των ψηφιακών δικτύων. Το «Βάθος περιεχομένου» (Content depth) εστιάζει στην αύξηση του συνόλου πληροφοριών που είναι διαθέσιμες στο δίκτυο. Ο «Οικονομικός αντίκτυπος» αντιπροσωπεύει την οικονομική και επιχειρησιακή πλευρά στο εξελισσόμενο τοπίο.

Προσιτότητα Δικτύου (Network Reach)

Τα ψηφιακά δίκτυα επικοινωνίας οδηγούν την επανάσταση στην επικοινωνία. Αντικαθιστούν όχι μόνο τα αναλογικά αντίστοιχά τους, αλλά επιτρέπουν και τη συνεχή προσαρμογή τους στις διαρκώς εξελισσόμενες ανάγκες των χρηστών.

Η τηλεόραση παραδοσιακά έχει μεταδοθεί μέσω των κυμάτων του αέρα (airwaves). Η μετάδοση ήταν αναλογική και ελεγχόμενη κεντρικά. Το καλώδιο αργότερα επέτρεψε σε περισσότερα αναλογικά κανάλια να «φτάσουν» στα σπίτια. Η εισαγωγή της ψηφιακής τεχνολογίας στη δεκαετία του '90 άλλαξε πλήρως αυτήν την αναλογική οργάνωση. Δορυφόροι ευρείας κάλυψης μεταδίδουν πολλές εκατοντάδες ψηφιακά κωδικοποιημένων τηλεοπτικών καναλιών σε εκατομμύρια σπιτιών, όχι μόνο στον αναπτυγμένο κόσμο, αλλά επίσης επιτυχημένα και στις αναπτυσσόμενες οικονομίες, όπως η Νοτιοανατολική Ασία, η Ινδία και η Κίνα, χωρίς τη δυνατότητα ελέγχου από την πλευρά των κυβερνήσεων. 

Ακόμη και οι ελλιπείς στατιστικές της ITU εμφανίζουν οκταπλή αύξηση στους δορυφορικούς δέκτες DTH παγκοσμίως, από 4.4 εκατομμύρια το 1988 σε 33.4 εκατομμύρια το 1995. Καθώς η αύξηση συνεχίζεται γρήγορα, μια πρόσφατη μελέτη πρόβλεψε ότι συνδρομητές ψηφιακών δορυφορικών προγραμμάτων θα ξεπεράσουν αριθμητικώς τους συνδρομητές καλωδιακών στις Ηνωμένες Πολιτείες μέχρι το 2003. Σε μία προσπάθεια να συμβαδίσουν με αυτήν την προοπτική, οι επιχειρήσεις καλωδιακής τηλεόρασης εργάζονται πυρετωδώς, βελτιώνοντας - αναβαθμίζοντας τα δίκτυά τους από μια συγκεντρωτική αναλογική τοπολογία σε μια άλλη ψηφιακή οπτικών ινών (fiber-optic), υιοθετώντας τα πρότυπα του δικτύου Internet TCP / IP.

Τα ψηφιακά δίκτυα έχουν «αναλάβει» επίσης την κινητή τηλεφωνία. Το GSM, ένα πλήρως ψηφιακό πρότυπο κυψελωτής επικοινωνίας που αναπτύσσεται στην Ευρώπη, είναι σημαντικά επιτυχές σε όλο τον κόσμο. Η δομή του GSM επιτρέπει στους συνδρομητές του να χρησιμοποιούν τα τηλέφωνά τους σε πάνω από εξήντα χώρες με περιαγωγή (roaming) στα τοπικά δίκτυα του εξωτερικού. Τα δίκτυα GSM διασυνδέονται και διαμορφώνουν ένα παγκόσμιο δίκτυο των δικτύων, το οποίο παρέχει σχεδόν αδιάκοπη επικοινωνία στα σύνορα και τις ηπείρους. Μέσω των ψηφιακών κυψελωτών δικτύων, η κινητή τηλεφωνία έχει επεκταθεί εντυπωσιακά, από 4.2 εκατομμύρια συνδρομητές παγκοσμίως το 1988 σε 137 εκατομμύρια το 1996. Ο συνολικός αριθμός συνδρομητών αυξήθηκε σε 400 εκατομμύρια το 1999 και αναμένεται να προσεγγίσει το δισεκατομμύριο το 2004, όπου και θα ξεπεράσει, σε εκείνο το σημείο, τους σταθερούς συνδρομητές τηλεφωνικών γραμμών. Σε μερικές περιοχές, όπως Σκανδιναβία, η διάδοση των κινητών τηλεφώνων έχει φθάσει σε σχεδόν 100 τοις εκατό για ορισμένες ομάδες ηλικίας, με πολλούς ανθρώπους να κατέχουν και να χρησιμοποιούν περισσότερων από ένα κινητών τηλεφώνων.

Η επιτυχία των κινητών τηλεφώνων δεν περιορίζεται στα βιομηχανοποιημένα έθνη. Οι νοτιοανατολικές ασιατικές αναπτυσσόμενες χώρες, ακόμη και συντηρητικά έθνη, όπως η Σαουδική Αραβία, αγκαλιάζουν πλήρως τον κόσμο της κινητής τηλεφωνιας. Η μεταπήδηση σε ένα σύγχρονο ψηφιακό τηλεφωνικό δίκτυο έχει διάφορα πλεονεκτήματα για αυτές τις χώρες. Τις απαλλάσσει από την ακριβή και κουραστική διαδικασία της δημιουργίας υπόγειων εγκαταστάσεων και της εγκατάστασης  σταθερών γραμμών. Επιτρέπει σ’ αυτές να «χτίσουν» το δίκτυό τους επαυξητικά (προοδευτικά) και να αντιδράσουν γρήγορα στη διαρκώς αυξανόμενες απαιτήσεις. Εισάγει ανταγωνισμό σε αγορές που «εξουσιάζονται» - κυριαρχούνται από επιχειρήσεις ελεγχόμενες από το κράτος. Επιπρόσθετα, χώρες όπως το Μπαγκλαντές είναι πλέον ικανές να δημιουργήσουν  επιτυχημένες niche αγορές των συνδρομητών κινητής τηλεφωνίας που μισθώνουν το τηλέφωνό τους για χρήση από άλλους. 

Με ένα τηλέφωνο GSM, οι συνδρομητές δεν περιορίζονται στη μετάδοση φωνής. Μέσω του αριθμητικού πληκτρολογίου, μπορούν να εισάγουν σύντομα μηνύματα κειμένων (SMS) και να τα στείλουν σε άλλους συνδρομητές. Τα SMS είναι τρομακτικά επιτυχή. Ένας στους τέσσερις χρήστες κινητών τηλεφώνων στις Κάτω Χώρες, παραδείγματος χάριν, τακτικά στέλνει και λαμβάνει γραπτή επικοινωνία μέσω του κινητού τηλεφώνου, και οι αριθμοί για Σκανδιναβία και Γερμανία δεν είναι πολύ πίσω. Σύμφωνα με μια πρόσφατη εκτίμηση, περίπου ένα δισεκατομμύριο μηνύματα SMS στέλνονται μηνιαία στις γερμανόφωνες χώρες μόνο. Ομοίως, οι Ιάπωνες χρήστες μπορούν να διαβιβάσουν μικρές εικόνες και ψηφιοποιημένες φωτογραφίες ο ένας στον άλλο – κάτι εξαιρετικά δημοφιλές όχι μόνο μεταξύ ατόμων της νέας γενιάς, αλλά και κάτι που εξηγεί την καθολικότητα των ψηφιακών δικτύων. Όλες οι πληροφορίες μπορούν να διαβιβαστούν σε αυτούς μόλις ψηφιοποιηθούν. Νέες προσθήκες στα πρότυπα κινητής τηλεφωνίας, όπως το πρωτόκολλο ασύρματης πρόσβασης (WAP), ήδη επέτρέψε στους συνδρομητές να έχουν πρόσβαση στο ηλεκτρονικό ταχυδρομείο τους ή να πλοηγούνται στο World Wide Web μέσω των μικρών κινητών τηλεφώνων τους. Οι εταιρείες κινητών τηλεφώνων, όπως η Nokia, υπολογίζουν ότι από το 2003 τα εισοδήματα από την κινητή τηλεφωνία θα προέρχονται σχεδόν εξ ολοκλήρου με την πρόσβαση στην ψηφιακή πληροφορία και προβλέπουν ότι η κινητή (φωνητική) τηλεφωνία, που ο ρόλος της θα μειωθεί σαν μια βοηθητική λειτουργία, μπορεί να είναι εξ ολοκλήρου δωρεάν. Εκείνη την περίοδο, τα ψηφιακά δίκτυα της κινητής επικοινωνίας θα έχουν  πλήρως ενοποιηθεί με το Internet, το ψηφιακό δίκτυο που έχει συνοψίσει την τρέχουσα επανάσταση στην παγκόσμια επικοινωνία. 

Το Internet, φυσικά, δεν είναι ένα δίκτυο, αλλά περιλαμβάνει όλα τα ψηφιακά διασυνδεμένα δίκτυα, βασισμένα στα πρότυπα TCP / IP της μετάδοσης πληροφοριών με μεταγωγή πακέτου (packet-switched).

Αναφερόμενοι στο Internet, περιλαμβάνουμε ολόκληρη την υποδομή αυτών των διασυνδεόμενων δικτύων, ένα αληθινό "δίκτυο των δικτύων" και, όπως η αύξηση στα κινητά τηλεφωνικά δίκτυα δείχνει, θα τείνει σύντομα να καλύψει όλα τα είδη ψηφιακών "υποδικτύων." Η επιτυχία του Internet κατά τη διάρκεια της τελευταίας δεκαετίας δεν μπορεί παρά να χαρακτηριστεί φαινόμενο. Ο αριθμός των Internet hosts, δηλαδή των κόμβων στο παγκόσμιο δίκτυο, έχει αυξηθεί εκθετικά, φθάνοντας τα δέκα εκατομμύρια το 1996 και υπερβαίνοντας τα εβδομήντα εκατομμύρια στο τέλος της χιλιετίας.
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Ενώ κανένας αριθμός δεν είναι διαθέσιμος, οι εμπειρογνώμονες υπολογίζουν ότι περισσότεροι από 200 εκατομμύρια άνθρωποι συνδέθηκαν με το Διαδίκτυο παγκοσμίως τον Σεπτέμβριο του 1999, με αυτόν τον αριθμό να αυξάνεται γρήγορα. Το κύμα του Internet συνέβη παρά τις συγκριτικά υψηλές δαπάνες του απαραίτητου υλικού, ιδιαίτερα των προσωπικών υπολογιστών. Η εισαγωγή πλήρως-εξοπλισμένων PCs με τιμές κάτω από $1000, εξαιτίας του νόμου Moore, έχει «ανοίξει» το Διαδίκτυο σε ολόκληρες νέες κατηγορίες χρηστών, συμπεριλαμβανομένων χαμηλού εισοδήματος πληθυσμών σε αναπτυγμένα έθνη και χρηστών σε αναπτυσσόμενες χώρες. Η ενσωμάτωση του Internet στα κινητά τηλέφωνα, όπως υπόσχεται το WAP, και άλλων φτηνών συσκευών πληροφοριών - ενδεχομένως με την ευκολία της ασύρματης επικοινωνίας - θα φέρει αναμφισβήτητα την πρόσβαση στο Internet σε τεράστιο αριθμό επιπρόσθετων ατόμων, ειδικά στις αναπτυσσόμενες χώρες. 

Αυτό το ψηφιακό δίκτυο των δικτύων προσφέρει απέραντη αφθονία πληροφοριών κάθε μορφής. Η απαίτηση των χρηστών έχει σίγουρα καλυφθεί από το World Wide Web, με τη συνεχή ολοκλήρωση πολλών διαφορετικών ρευμάτων ενημέρωσης και επικοινωνίας. Οι πάροχοι (providers) υπηρεσιών της γενικής υποδομής του Intenet απασχολούνται με το εύρος ζώνης στο δίκτυο, το οποίο χρησιμοποιείται άμεσα από χρήστες που μεταπηδούν σε πλουσιότερες πολυμεσικές εφαρμογές. Για να ικανοποιήσουν την ζήτηση, περισσότερα από 4.000 μίλια καλωδίου οπτικών ινών εγκαταστάθηκαν το 1999 στις Ηνωμένες Πολιτείες μόνο - ανά ημέρα. 

Όχι μόνο στις συνήθεις ανεπτυγμένες χώρες, το Internet έχει επίσης αγκαλιαστεί από πολλές αναπτυσσόμενες χώρες και αναδυόμενες οικονομίες. Βέβαια, ο παγκόσμιος χάρτης των hosts Διαδικτύου αποκαλύπτει ακόμα τις ανισότητες της πρόσβασης στην πληροφορία. Αλλά επίσης δείχνει ότι, στην αρχή του εικοστού πρώτου αιώνα, το Internet έχει μετατραπεί σε αληθινά παγκόσμιο δίκτυο ενημέρωσης και επικοινωνίας.
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Η παγκόσμια διάσταση του Internet προάγεται και υποστηρίζεται από ένα άλλο, μοναδικό χαρακτηριστικό γνώρισμα του δικτύου: το κόστος του και την πολιτική τιμολόγησης. Από την γέννησή του,  η κυκλοφορία στο Internet έχει τιμολογηθεί είτε ως πάγια δαπάνη είτε βασισμένη στον χρόνο και τον όγκο. Η απόσταση δεν ήταν ποτέ ένας παράγοντας κόστους. Συνεπώς, οι χρήστες είναι εντελώς αδιάφοροι για την θέση (τοποθεσία) του συνεργάτη τους ή της πηγής της πληροφορίας. Για αυτούς, απλά δεν πειράζει εάν είναι εκατό μέτρα ή δέκα χιλιάδες χιλιόμετρα μακριά. Εφόσον, σε αντίθεση με την τηλεφωνία, η απόσταση δεν αποτελεί παράγοντα κόστους, οι τοπικοί πάροχοι πληροφοριών και οι συνεργάτες επικοινωνίας δεν απολαμβάνουν κανένα πλεονέκτημα από άλλους που βρίσκονται γεωγραφικά μακριά. Κατά συνέπεια, η εύρεση συνεργατών επικοινωνίας στο Internet είναι ζήτημα πρωταρχικής σημασίας.

Το Βάθος Περιεχομένου (Content Depth)

Τα επεκτεταμένα δίκτυα αντιπροσωπεύουν την άποψη των σύγχρονων τεχνολογιών πληροφορικής και επικοινωνιών. Η ανάπτυξη έχει επεκταθεί στην πληροφορία η οποία είναι διαθέσιμη απευθείας (on-line), το "περιεχόμενο," επίσης. Η δομή του World Wide Web έχει επιτρέψει σε πληροφορίες διαφορετικών ειδών, θέσεων, και περιεχομένου να συνδεθούν προκειμένου να δημιουργήσουν έναν Ιστό, του οποίου το σύνολο - λόγω των ενσωματωμένων συνδέσεων - είναι μεγαλύτερο από τα επιμέρους τμήματά του. Ο αριθμός των Websites έχει αυξηθεί σε έναν ρυθμό ακόμα πιο εκπληκτικό από την ανάπτυξη του Διαδικτύου. Τον Ιούνιο του 1993, μόλις 130 Website ήταν διαθέσιμα (on-line). Μόνο τριάμισι χρόνια αργότερα, οι χρήστες Internet θα μπορούσαν να έχουν πρόσβαση σε πάνω από 650.000 sites. Από τότε, η βασισμένη στο WEB ανταλλαγή πληροφοριών τείνει να αποτελέσει περισσότερo από το 90 τοις εκατό του συνολικού όγκου κυκλοφορίας στο Διαδικτύο. Επιπλέον, καθώς η συνολική αύξηση της κυκλοφορίας δεδομένων μέσω των ψηφιακών δικτύων συνεχίζεται γρήγορα, και υπάρχει κάθε ένδειξη ότι αυτό θα συνεχίσει, ξεπέρασε την μετάδοση φωνής στα παγκόσμια δίκτυα τηλεπικοινωνιών το 1998 και θα την «εξαφανίσει» μέχρι περίπου το 2007. 

Το εύρος και το βάθος του πληροφοριακού περιεχομένου  το οποίο είναι απευθείας διαθέσιμο καθώς και οι ατελείωτες δυνατότητες επικοινωνίας παγκοσμίως έχουν προτρέψει τους χρήστες να περνούν όλο και περισσότερο χρόνο στο δίκτυο. Το 1998, τα δύο τρίτα των χρηστών Internet στις Η.Π.Α.  σπαταλούσαν περισσότερο από δύο ώρες on-line. Μια μελέτη του 1999 από το  Kaiser Family Foundation έδειξε ότι η χρήση Internet μπορεί να αντικαταστήσει την τηλεοπτική θέαση μεταξύ των παιδιών. Για πρώτη φορά από την εισαγωγή της τηλεόρασης, ο χρόνος που ξοδεύεται στην TV στις Ηνωμένες Πολιτείες μειώνεται σταθερά, ενώ οι άνθρωποι ξοδεύουν μια  αυξανόμενη ποσότητα ελεύθερου χρόνου τους on-line. Τέτοιες αλλαγές στην χρήση των μέσων που προτρέπεται από το βάθος του περιεχομένου που είναι διαθέσιμο στο δίκτυο, έχει ουσιαστικές επιπτώσεις, συμπεριλαμβανομένων και των οικονομικών.

 Η Οικονομική Διάσταση 

 Μια τρίτη διάσταση αξιολόγησης των δραστικών αλλαγών που προκαλούνται από την τρέχουσα επανάσταση στις επικοινωνίες προσφέρεται από τα διαθέσιμα οικονομικά και επιχειρησιακά στοιχεία. Τα ψηφιακά δίκτυα έχουν αναγκάσει την παγκόσμια αγορά τηλεπικοινωνιών να αυξηθεί σε 600 δισεκατομμύρια δολάρια το 1995. Η αγορά είναι όχι μόνο μεγάλη, αλλά και αυξάνεται σε ένα ποσοστό αρκετά παραπάνω από το μέσο ποσοστό αύξησης των οικονομιών - οκτώ τοις εκατό από το 1990-95 - παρόλο που οι αριθμοί περιλαμβάνουν ακόμα την ανάπτυξη παλαιών αναλογικών δικτύων. Επιπλέον, η ικανότητα αυτών των ψηφιακών δικτύων να ενσωματώνουν νοημοσύνη στην δρομολόγηση μέσα στις δομές τους, έχει επιτρέψει στους φορείς λειτουργίας των τηλεπικοινωνιών να προσαρμόσουν αυτήν την αύξηση με λιγότερους υπαλλήλους. Παρά τις ουσιαστικές κεφαλαιακές επενδύσεις για ψηφιακές υποδομές, τα κέρδη τηλεπικοινωνιών - και οι μετοχές - έχουν εκτιναχθεί στα ύψη.

Οι εντυπωσιακοί αριθμοί για τους παρόχους υποδομής (service providers) «χλομιάζουν» σε σύγκριση με εκείνους των παρόχων πληροφοριών (content providers) στα ψηφιακά δίκτυα.  Πάροχοι πληροφοριών ώθησαν το χρηματιστήριο σε νέα ύψη. Περιπτώσεις, όπως το Amazon, Ebay, Etoys ή Freetrade, κέρδισαν δισεκατομμύρια ή ακόμη και δεκάδες δισεκατομμυρίων δολαρίων, ξεπερνώντας πολλά από τα καθιερωμένα παγκοσμίως εμπορικά σήματα. Το 1999, αυτή η ανθούσα βιομηχανία ηλεκτρονικού εμπορίου (e-commerce) είχε εισοδήματα 30 δισεκατομμυρίων δολαρίων στις Ηνωμένες Πολιτείες μόνο. Και αυτός ο αριθμός είναι αναγκασμένος να αυξηθεί γρήγορα. "Ζώντας on-line," μέσα στους εικονικούς κόσμους που δημιουργούνται από τους παγκόσμιους παρόχους πληροφοριών, είναι κάτι το ήδη φυσικό για τους νέους. Μια έρευνα της Forrester Research του 1999 διαπίστωσε ότι 34 τοις εκατό των Αμερικανών εφήβων ψωνίζουν on-line. Το Time Magazine βράβευσε του ψηφίζοντας τον Jeff Bezos του Amazon, έναν από τους θεμελιωτές αυτής της «οικονομίας πληροφοριών», σαν το «Πρόσωπο του έτους». Επιπλέον, υπάρχουσες επιχειρήσεις σε όλο τον κόσμο έχουν αρχίσει να ευθυγραμμίζονται εκ νέου κατά μήκος των νέων ψηφιακών συνόρων. Συγχωνεύσεις, από μικρές μέχρι γιγαντιαίες - όπως της AOL με την Time - Warner, πραγματοποιούνται για να ενοποιήσουν δίκτυα και περιεχόμενο οριζόντια και κάθετα. 

Τα ψηφιακά δίκτυα, με τις υποδομές επικοινωνίας και το πλούσιο, ευέλικτο περιεχόμενό τους, έχουν μετατραπεί σε σημαντικές πηγές οικονομικής ανάπτυξης. Η προστιθέμενη αξία ανά εργαζόμενο στις βιομηχανίες Πληροφορικής (IT)στις Ηνωμένες Πολιτείες αυξήθηκε σε ένα ετήσιο ποσοστό του 10.4% στη δεκαετία του '90, πολύ υψηλότερο από το υπόλοιπο της χώρας. Ένα ολόκληρο τρίτο της ετήσιας ανάπτυξης των Ηνωμένων Πολιτειών τα τελευταία χρόνια του εικοστού αιώνα, όπως μερικοί εμπειρογνώμονες μαρτυρούν, παρήχθησαν ακριβώς από τη δραματική επέκταση της "οικονομίας πληροφοριών." 

Η απέραντη και επεκτεινόμενη διάθεσιμότητα δικτύων (network reach), το εντυπωσιακά αυξανόμενο εύρος και βάθος του (διαθέσιμου) περιεχομένου, και της καταπληκτικής οικονομικής ανάπτυξης και σύγκλισης παρέχουν τρία διαφορετικά είδη δεικτών από τα οποία μετριέται η μοναδική άνοδος των σύγχρονων παγκόσμιων ψηφιακών δικτύων. Ενώ μια ακριβής αξιολόγηση της επανάστασης στις επικοινωνίες μπορεί να απαιτεί τόσο εργαλεία χρονικής απόστασης και μέτρησης που ταιριάζουν καλύτερα για αποκεντρωμένες υποδομές, η γενική σημασία της δεν χρειάζεται καν να εξεταστεί.

Γ. ΣΥΝΕΠΕΙΕΣ

Οι συνέπειες αυτής της επανάστασης στις επικοινωνίες είναι τόσο προφανείς όσο και σύνθετες και πολυστρωματικές. Μερικές από τις πιο βασικές αυτών θα γίνουν αισθητές από όλες τις κοινωνίες που επηρεάζονται, με τις κυβερνήσεις που αναγκάζονται να προσαρμοστούν σε αυτές. Κυμαίνονται από την εξάρτηση στις υποδομές δικτύων προκειμένου για κοινωνική ανάπτυξη και ευημερία ως βαθύτατες αλλαγές στο παγκόσμιο οικονομικό γίγνεσθαι, και από τις συνέπειες στην εσωτερική διακυβέρνηση ως τις πιθανές μετατοπίσεις εξουσίας σε διεθνή θέματα.

Η εξάρτηση δικτύων

 Με τα ψηφιακά δίκτυα να παίζουν έναν ολοένα και πιο σημαντικό ρόλο στην καθημερινή ζωή μας, από την εργασία ως τον ελεύθερο χρόνο, η κοινωνία μας συνολικά θα εξαρτάται περισσότερο από το δίκτυο, τη λειτουργία του και την ακεραιότητά του. Η κατάρρευση του ARPAnet το 1980, ο κορεσμός (σε εθνικό επίπεδο) του συστήματος μεταγωγής AT&T το 1990, και οι επιθέσεις τύπου "άρνηση-Υπηρεσιών" (denial – of – service) σημαντικών εμπορικών Websites τον Φεβρουάριο του 2000 παρέχουν τις απαραίτητες ενδείξεις για το πόσο εξαρτώμενοι έχουμε γίνει ήδη. Για να κάνουμε τα πράγματα χειρότερα, η αύξηση στην εξάρτηση θα συμπέσει με μια αύξηση στην ευπάθεια δεδομένου ότι τα πρότυπα δικτύων είναι σταθερά και αποκεντρωμένα, αλλά και επισφαλή και ανοικτά. Οι φορείς χάραξης πολιτικής θα πρέπει να συντονίσουν τις προσπάθειες εσωτερικά και σε παγκόσμια κλίμακα για να αντιμετωπίσουν αυτήν την αβεβαιότητα με τεχνολογικές προσθήκες, όπως η κρυπτογράφηση και οι ψηφιακές υπογραφές. 

Ανεξάρτητα από τα τεχνολογικά μέτρα θα παρθούν, το θεμελιώδες άνοιγμα των δικτύων θα το «αφήνει» πάντα κάπως τρωτό σε επιθέσεις. Η απλή παροχή ρυθμιστικού πλαισίου για τη χρήση εργαλείων που συμβάλλουν στην ασφάλεια δικτύων δεν θα αρκέσει. Οι εμπειρογνώμονες σε θέματα προστασίας υποδομής και πρόληψης δυσλειτουργιών και η επιβολή νόμου θα πρέπει να προλαβαίνουν τα λάθη. Το πιο επικίνδυνο σενάριο είναι ένας χάκερ χρησιμοποιώντας μια σειρά από άγνωστες «τρύπες» στην ασφάλεια να «ρίξει» ουσιαστικά μέρη δικτύων που σαν ντόμινο που θα έχει αλυσιδωτές επιδράσεις.

Σύγκλιση και μαζική προσαρμογή

Πολλοί συνδέουν το Διαδίκτυο με την παγκοσμιοποίηση, ιδιαίτερα στον επιχειρηματικό τομέα. Δεν υπάρχει καμία αμφιβολία ότι τα παγκόσμια δίκτυα συμπληρώνουν το διεθνές εμπόριο και την οικονομική παγκοσμιοποίηση, όπως επίσης μειώνουν τις διασυνοριακές δαπάνες συναλλαγής προκειμένου για μάρκετινγκ και παραγγελίες. Η παγκοσμιοποίηση θα λάβει περαιτέρω ώθηση από το Διαδίκτυο μόλις ένα ουσιαστικό μέρος των πληροφοριών που διακινούνται «εμπορικά» διανέμεται και από το δίκτυο.

Υπάρχει μια δεύτερη, ιδιαίτερα σημαντική οικονομική πτυχή των ψηφιακών δικτύων. Παρέχουν το πλαίσιο για μετάβαση της οικονομίας από τη μαζική παραγωγή σε ευέλικτες μορφές παραγωγής και μαζικής προσαρμογής (εξειδίκευση). Η μαζική παραγωγή, που συνοψίζεται από την κλασσική δήλωση του Henry Ford ότι κάποιος μπορεί να παραγγείλλει το Model T του σε οποιοδήποτε χρώμα εφ' όσον είναι μαύρο, προβλέπει την ζήτηση, παράγει απόθεμα βασισμένο στην πρόβλεψη, και χρησιμοποιεί έπειτα τη διαφήμιση για να υποκινήσει τη ζήτηση για τα προϊόντα. Η μαζική παραγωγή καθίσταται εφικτή εν μέρει από τη ικανότητα των παραγωγών να αναλύσουν τις πληροφορίες μάρκετινγκ για έναν μεγάλο αριθμό πιθανών πελατών. Τα υπάρχοντα μέσα έχουν χρησιμοποιηθεί επιτυχώς για αυτό τον σκοπό.

Τα ψηφιακά δίκτυα επιτρέπουν ένα διαφορετικό μοντέλο παραγωγής, το οποίο είναι, τουλάχιστον θεωρητικά, αποδοτικότερο. Με τη χρησιμοποίηση της δυνατότητας δικτύων για αμφίδρομη επικοινωνία, οι παραγωγοί μπορούν τώρα να «ρωτούν» τους καταναλωτές προτού αρχίσουν την παραγωγή και να παράγουν μόνο εκείνα τα προϊόντα που οι καταναλωτές έχουν παραγγείλει. Η μαζική εξειδίκευση, μια έννοια που έγινε δημοφιλής από τον Stan Davis το 1987 και που καθορίστηκε θεωρητικά από τον Joseph Pine είναι τώρα η κύρια στρατηγική στη νέα οικονομία. Οι συγκεκριμένες πληροφορίες από τους καταναλωτές που οδηγούν στην προσαρμοσμένη (εξειδικευμένη) παραγωγή αντικαθιστούν τις ογκώδεις εκροές πληροφοριών από τους παραγωγούς στους καταναλωτές. Ήδη αυτό έχει καταστεί πιθανό για μεγάλες επιχειρήσεις υπολογιστών όπως την Dell ή την Apple, οι οποίες προσφέρουν για τους υπολογιστές τους τη δυνατότητα "κατασκευής – κατά παραγγελία" (buit-to-order) στις ιστοσελίδες τους, μειώνοντας κατά συνέπεια το συνολικό απόθεμα σε τόσο ελάχιστα επίπεδα όσο απόθεμα δύο ημερών - ένα τεράστιο κέρδος αποδοτικότητας δεδομένης της απότομης και γρήγορης υποτίμησης του κόστους αποθέματος στον τομέα των ηλεκτρονικών υπολογιστών.

Αλλά η μαζική προσαρμογή (εξειδίκευση) δεν περιορίζεται μόνο στον τομέα κατασκευών, αλλά είναι σχεδόν μια φυσική επιλογή για τους τομείς υπηρεσιών προσανατολισμένους στην πληροφορία (information – oriented service sectors) και τα μέσα πληροφοριών. Η πρόωρη δεκαετία του '90 πρόβλεψε έναν κόσμο με 500 τηλεοπτικά κανάλια. Η επιτυχία του World Wide Web έχει δείξει ότι 500 κανάλια δεν φέρνουν την άνοιξη, αλλά, μάλλον, ένα ενιαίο ιδιαίτερα προσαρμοσμένο (εξειδικευμένο) κανάλι για κάθε χρήστη 

Αυτή η ογκώδης αναδιάρθρωση των ελλοχευόντων επιχειρησιακών μοντέλων στη νέα οικονομία δικτύων θέτει πολλά νέα και σύνθετα ζητήματα πολιτικής, συμπεριλαμβανομένης της ιδιωτικότητας (privacy) και της πνευματικής ιδιοκτησίας, καθώς ο έλεγχος και η χρήση της πληροφορίας γίνεται πηγή πλούτου.

Εικονικές κοινότητες (Virtual Communities)

 Η προσιτότητα του δικτύου παγκοσμίως, τα παγκόσμια πρότυπα διαμόρφωσης - μορφοποίησης περιεχομένου, και οι συνεχείς δραστικές αυξήσεις στο εύρος ζώνης θα δημιουργήσουν μια πανταχού παρούσα εμπειρία πληροφοριών για έναν αυξανόμενο αριθμό χρηστών. Το μοντέλο τιμολόγησης στο Internet, μη ασχολούμενο με θέματα αποστάσεως, θα διευκολύνει περαιτέρω αυτήν την ανάπτυξη. Με την «Οικονομία της Πληροφορίας» η οποία «μετακινείται» από την παράδοση των «απτών» αγαθών στην παράδοση πληροφορίας στα δίκτυα, ζητήματα υποδομών για την διανομή προϊόντων που παρακωλύουν τις παρούσες επιχειρήσεις ηλεκτρονικού εμπορίου στην ανάπτυξη των οικονομιών θα γίνουν όλο και λιγότερο σημαντικά. Οι «αποστάσεις» στα ψηφιακά δίκτυα δεν θα είναι φυσικές αποστάσεις αλλά δυσχέρειες στις ταχύτητες επεξεργασίας και στο εύρος ζώνης. Οι άνθρωποι θα καταλάβουν την εγγύτητα (proximity) και την απόσταση ως διαφορά μεταξύ ενός γρήγορου κεντρικού υπολογιστή πληροφοριών (Server) συνδεδεμένου στο δίκτυο με μεγάλο εύρος ζώνης και ενός μικρού κεντρικού υπολογιστή που συνδέεται με μια αναξιόπιστη και αργή σύνδεση δικτύου.

Η παραδοσιακή χάραξη πολιτικής είναι βασισμένη τουλάχιστον εν μέρει στην έννοια ότι τα κράτη δεσμεύουν τους ανθρώπους που βρίσκονται μαζί σε μια γεωγραφική εγγύτητα (proximity). Σχεδόν ολόκληρο το νομικό σύστημα του κόσμου είναι βασισμένο στην γεωγραφική εγγύτητα και θέση. Οι κανόνες έχουν μια ορισμένο εδαφικό προσδιορισμό και οι άνθρωποι μέσα σε αυτόν δεσμεύονται από αυτούς. Αλλά οι χρήστες των παγκόσμιων ψηφιακών δικτύων δεν θα δοκιμάζουν πλέον γεωγραφικά όρια. Αντ' αυτού, θα δοκιμάζουν όλο και περισσότερα όρια των αυτο-αποκαλούμενων κοινοτήτων, που δημιουργούνται από τους χρήστες που μοιράζονται παρόμοια ενδιαφέροντα ή στόχους. Αυτές οι «Εικονικές Κοινότητες», ένας όρος που γίνεται δημοφιλής στο Διαδίκτυο από τον οραματιστή Howard Rheingold το 1993, δεν ενώνονται από τη γεωγραφική εγγύτητα αλλά από κοινές αξίες, στόχους ή εμπειρίες. Επιπλέον, ενώ στις περισσότερες περιπτώσεις κάποιο άτομο μπορεί μόνο να είναι μέρος μιας φυσικής κοινότητας, δεν υπάρχει κανένας παρόμοιος περιορισμός για τις «Εικονικές Κοινότητες». Κατά συνέπεια, αντίθετα από το να αποχωρήσει κάποιος από μια φυσική κοινότητα, το να «βγει» από μια εικονική κοινότητα είναι στις περισσότερες περιπτώσεις πολύ λιγότερο δαπανηρό για το άτομο.

Η διακυβέρνηση που βασίζεται στη γεωγραφική εγγύτητα, την εδαφική τοποθεσία και την αποκλειστικότητα ενός μέλους - ατόμου σ’ αυτές τις φυσικές κοινότητες θα «απειληθεί» ουσιαστικά από την εμφάνιση πολυάριθμων επικαλυπτόμενων εικονικών κοινοτήτων οι οποίες δεν βασίζονται στην εγγύτητα. Διάφορα μοντέλα διακυβέρνησης για αυτό το νέο τοπίο έχουν προταθεί, από διεθνείς νόμους προκειμένου για κοινοτική αυτορύθμιση, αλλά το πόσο καλά αυτές οι έννοιες μπορούν να συνδυαστούν με το υπάρχον (ισχύον) κυβερνητικό μοντέλο είναι κάτι που μένει να αποδειχθεί. 

«Δίκτυο δύο ταχυτήτων»

Τα ψηφιακά δίκτυα μετατρέπονται γρήγορα σε εργαλεία δύναμης. Η πρόσβαση στα δίκτυα θα διαδραματίζει ρόλο-κλειδί στη νέα οικονομία. Οι τεχνολογικές ανακαλύψεις, παραδείγματος χάριν στις ασύρματες επικοινωνίες, και ο νόμος Moore μπορούν να επιτρέψουν στις κοινωνίες με περιορισμένες δυνατότητες πρόσβασης στο δίκτυο αυτήν την περίοδο να «διεισδύσουν» στην «εποχή της πληροφορίας». Την ίδια στιγμή, η πρόσβαση στα δίκτυα όπως το Internet δεν εξαρτάται μόνο από την τεχνολογική υποδομή. Οι άνθρωποι που επιθυμούν να έχουν πρόσβαση στο δίκτυο πρέπει επίσης να γνωρίζουν πώς να πλοηγούνται  και να ερευνούν σε έναν ιδεατό χώρο ο οποίος κατά ένα μεγάλο ποσοστό περιέχει αγγλικό κείμενο ανεξάρτητα από το πόσο εύκολες στη χρήση θα έχουν γίνει οι πραγματικές συσκευές πρόσβασης πληροφοριών. Μερικοί προβλέπουν ότι αυτό το χάσμα εκπαίδευσης θα αποτρέψει ένα μεγάλο ποσοστό του παγκόσμιου πληθυσμού, ειδικά ατόμων κοινωνικά μειονεκτούντων, από το να ωφεληθούν από την πληροφορία που είναι διαθέσιμη στο δίκτυο, με αποτέλεσμα τον περαιτέρω αποκλεισμό. Η υπερνίκηση των προκλήσεων που υπονοούνται σε μια τέτοια ανάλυση μιας «Κοινωνίας δύο επιπέδων» θα αποτελέσει ένα άλλο σοβαρό ζήτημα διακυβέρνησης και πολιτικής για τον 21ο αιώνα. 

Δ. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ

 Τα ψηφιακά καθολικά δίκτυα ενσωματώνουν διάφορες ιδιότητες που τα διαφοροποιούν από τις προηγούμενες σημαντικές αλλαγές στο τοπίο των επικοινωνιών. Αυτές οι ιδιότητες θα φροντίζουν για την περαιτέρω ψηφιοποίηση και την παγκόσμια ολοκλήρωση τέτοιων δικτύων. Τέτοιες εξελίξεις είναι ήδη καθ’ οδόν, όπως δείχνουν οι δείκτες της προσιτότητας δικτύου (network reach), του βάθους περιεχομένου (content depth) και του οικονομικού αντίκτυπου. Ενώ τα ψηφιακά καθολικά δίκτυα δεν είναι ούτε η μόνη ούτε η κυρίαρχη δύναμη της παγκοσμιοποίησης, συνδέονται στενά με την κίνηση προς την παγκοσμιοποίηση, τόσο τροφοδοτώντας την όσο και τροφοδοτούμενη από αυτή. Οι κοινωνικές συνέπειες θα είναι προφανείς. Η εξάρτηση από τα δίκτυα, η μετατόπιση από τη μαζική παραγωγή στη μαζική εξειδίκευση, οι εικονικές κοινότητες και η μείωση σπουδαιότητας της γεωγραφικής εγγύτητας ως στοιχείο καθορισμού, καθώς επίσης και οι πιθανές ζημιές μιας παγκόσμιας και κοινωνικής ψηφιακής διαίρεσης αντιπροσωπεύουν τέσσερα πεδία πρόκλησης για τις κυβερνήσεις.

ΣΥΓΚΛΙΣΗ ΚΑΙ ΤΥΠΟΠΟΙΗΣΗ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΚΩΝ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΩΝ - ΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ

Α. ΕΙΣΑΓΩΓΗ
Τα συστήματα επικοινωνιών, εξ ορισμού, σχεδιάζονται για να διασυνδέσουν. Κατά συνέπεια, διασύνδεση ή δια-λειτουργικότητα, είναι μια κρίσιμη διάσταση οποιασδήποτε υποδομής επικοινωνίας. Όσο πιο δια-λειτουργικό είναι ένα σύστημα επικοινωνιών, τόσο περισσότερες συνδέσεις μπορεί να παρέχει και τόσο πιο προσιτό αυτό θα είναι. Με τη δημιουργία οικονομιών κλίμακας, η δια-λειτουργικότητα μπορεί επίσης να μειώσει τις δαπάνες για τεχνολογίες επικοινωνιών, με συνέπεια χαμηλότερες τιμές. Επειδή τα νέα προϊόντα και οι υπηρεσίες που προσαρμόζονται στα γνωστά πρότυπα θα είναι ικανά να διασυνδεθούν με τα υπάρχοντα συστήματα, η δια-λειτουργικότητα μπορεί να ενθαρρύνει την καινοτομία προϊόντων. Επιπλέον, επειδή η δια-λειτουργικότητα επιτρέπει τον πλεονασμό (redundancy), μπορεί να υποστηριχτεί η ικανότητα επιβίωσης ενός συστήματος σε περιπτώσεις δυσλειτουργιών. Τέλος, τα δια-λειτουργικά συστήματα επικοινωνιών υποστηρίζουν ροή των πληροφοριών, ένα κρίσιμο χαρακτηριστικό γνώρισμα σε πληροφορίες. 

Η δια-λειτουργικότητα είναι σημαντική όχι μόνο από τεχνική πλευρά, αλλά υπό μια διοικητική έννοια επίσης. Αυτό σημαίνει ότι για να είναι όσο χρησιμότερη γίνεται, η υποδομή πρέπει να είναι διαφανής  στους χρήστες από την άποψη των τεχνολογιών που χρησιμοποιεί και τα είδη προσφερόμενων υπηρεσιών, καθώς επίσης και τις τιμές και τους κανόνες που καθορίζουν τη χρήση τους. 

Η δια-λειτουργικότητα έχει επίσης μια αρνητική πλευρά. Με τη διευκόλυνση της πρόσβασης, παραδείγματος χάριν, μπορεί ένα σύστημα επικοινωνίας να γίνει πιο τρωτό στις παραβιάσεις ασφάλειας. Επιπλέον, ευπάθειες σε οποιοδήποτε μέρος ενός συστήματος μπορούν εύκολα να μεταφερθούν σε άλλα (όπως βεβαιώνεται πρόσφατα με τη διάδοση των ιών των υπολογιστών). Κατά την επέκταση των συστημάτων, και επειδή η δια-λειτουργικότητα απαιτεί τυποποίηση, αυτό θα περιορίσει την ποικιλομορφία της επιλογής. Κάτω από μερικές περιστάσεις, τα πρότυπα μπορούν επίσης  να «καθυστερήσουν» την καινοτομία με την παρεμπόδιση των κατασκευαστών και των προμηθευτών από το να «τολμήσουν» την κατασκευή ενός νέου, αλλά ασύμβατου προϊόντος. 
Β. ΤΟ ΠΡΟΒΛΗΜΑ

Στο παρελθόν, η επίτευξη επαρκούς δια-λειτουργικότητας μέσα στην επικοινωνιακή υποδομή ήταν σχετικά εύκολη καθότι οι τηλεπικοινωνιακές εταιρίες λειτουργούσαν σε μονοπωλιακό καθεστώς και διασφάλιζαν τη δια-λειτουργικότητα μεταξύ των υποσυστημάτων τους. Η πολιτεία έπαιξε αργότερα σημαντικό ρόλο στη διασφάλιση της ύπαρξης προτύπων. 
Εντούτοις, διαπιστώθηκε ότι η δια-λειτουργικότητα πιθανόν να γίνει πιο προβληματική στο μέλλον και από τεχνική και από διοικητική σκοπιά. Όχι μόνο η ανάγκη για δια-λειτουργικότητα θα γίνει μεγαλύτερη, αλλά η επίτευξή της θα είναι πιθανόν και πιο δύσκολη. Επτά παράγοντες συντελούν σε μια τέτοια έκβαση: 

Παράγοντας 1: Η αυξανόμενη σημασία των πληροφοριών και της επικοινωνίας ως στρατηγικού πόρου. 
Τα συστήματα επικοινωνιών χρησιμεύουν ως μια υποδομή που υποστηρίζει όλες τις κοινωνικές δραστηριότητες. Η δια-λειτουργικότητα είναι σημαντική, επομένως, όχι μόνο από την άποψη των τεχνικών χαρακτηριστικών του συστήματος, αλλά και από εάν μπορεί να υποστηρίξει τις κοινωνικές δραστηριότητες. Σε κάθε πτυχή της κοινωνίας, η δια-λειτουργικότητα χρησιμεύει ως ο βασικότερος παράγοντας στον καθορισμό εάν, και από ποιους, θα υλοποιηθούν οι νέες ευκαιρίες που παρέχονται από τις τεχνολογίες Πληροφορικής και Επικοινωνιών. Επομένως, στην εξέταση του ρόλου της δια-λειτουργικότητας σχετικά με τον καθορισμό των προτύπων επικοινωνιακής υποδομής, η πολιτεία όλο και περισσότερο θα πρέπει να λάβει υπόψη τα γενικά κοινωνικά οφέλη από τις νέες τεχνολογίες. Παραδείγματος χάριν, ένας κίνδυνος όσον αφορά την καινοτομία είναι να πιέσει πρόωρα για ύπαρξη πρότυπων, συνεπώς η πολιτεία πρέπει να ζυγίσει όχι μόνο τις πιθανές απώλειες στην αποδοτικότητα, αλλά επίσης και την απώλεια εσωτερικών και διεθνών επιχειρησιακών ευκαιριών που μπορεί να προκύψουν από έλλειψη προτύπων. Επιπλέον, στον καθορισμό εάν θα διαδραματίσει έναν πιο δυναμικό ρόλο σχετικά με τα πρότυπα, η πολιτεία θα πρέπει να ισορροπήσει πιθανή απώλεια ποικιλομορφίας και επιλογής πελατών που αυτή η τυποποίηση θα φέρει ενάντια στα προβλήματα δικαιοσύνης που θα προκύψουν εάν οι χρήστες πρέπει ουσιαστικά "να αγοράσουν" τη δια-λειτουργικότητα ως προϊόν.
Παράγοντας 2: Η εξαφάνιση πολλών παραδοσιακών φορέων από τους οποίους έχει επιτευχθεί ιστορικά δια-λειτουργικότητα, και η επανεμφάνιση της από τους νέους φορείς.

Η ιδιωτικοποίηση, η σύγκλιση τεχνολογιών επικοινωνίας και πληροφοριών, και η άρση των ελέγχων, όλα αυτά έχουν χρησιμεύσει στο να ανατραπούν πολλοί από τους μηχανισμούς που έχουν χρησιμοποιηθεί στο παρελθόν για να επιτευχθεί η δια-λειτουργικότητα στην επικοινωνιακή υποδομή. Η επίτευξη δια-λειτουργικότητας στο παρελθόν ήταν σχετικά εύκολη επειδή υπήρξαν λίγοι συμμέτοχοι και εκείνοι κινούνταν βασισμένοι σε ένα συγκεκριμένο σύνολο τεχνολογιών.

Σήμερα, αυτό δεν ισχύει. Πριν από την ιδιωτικοποίηση της AT&T, παραδείγματος χάριν, τα πρότυπα τηλεπικοινωνιών καθιερώθηκαν με βάση το τηλεφωνικό σύστημα της Bell, και ήταν βασισμένα, στο μεγαλύτερο μέρος τους, σε ένα συνήθως αποδεκτό σύνολο από κριτήρια εφαρμοσμένης μηχανικής.

Τώρα η AT&T είναι ένας ακόμα προμηθευτής - αν και πολύ μεγάλος - που πιέζει για την υιοθέτηση σε βιομηχανικό επίπεδο των τεχνολογικών πρωτοκόλλων που θέλει στις χρήσεις της.

Σήμερα, αντί για έναν φορέα παροχής υπηρεσιών υπάρχουν διάφοροι προμηθευτές εξοπλισμού, φορείς παροχής υπηρεσιών, μεταπωλητές υπηρεσιών, πάροχοι γραμμών ιδιωτικών δικτύων, βασιζόμενοι όλοι στα καθορισμένα πρότυπα.

Η ιδιωτικοποίηση δημιούργησε επίσης επτά περιφερειακές επιχειρήσεις τηλεφωνίας, κάθε μια με κάπως διαφορετική επιχειρησιακή στρατηγική και μια διακριτή άποψη για τα πρότυπα δικτύων. Επιπλέον, αμέσως μετά την απελευθέρωση της αγοράς τηλεπικοινωνιών, διάφορες επιχειρήσεις έχουν προκύψει παρέχοντας πρόσβαση, διασύνδεση, και υπηρεσίες διαχείρισης δικτύων. Επειδή τα προϊόντα τους μπορούν να εξυπηρετήσουν ως υποκατάστατα των προτύπων, έχουν επίσης μεγάλο ενδιαφέρον για ζητήματα που περιλαμβάνουν τη διαλειτουργικότητα και  τα πρότυπα. 

Επιπλέον, με τη σύγκλιση των τεχνολογιών επικοινωνίας και υπολογιστών και των αγορών τους, οι επιχειρήσεις υπολογιστών έχουν έναν «μεγάλο λόγο» στα επικοινωνιακά πρότυπα, όπως και οι επιχειρήσεις επικοινωνίας στον υπολογισμό των προτύπων. Αυτό ήταν εμφανές από την πρόσφατη παρατεταμένη μάχη μεταξύ των επιχειρήσεων επικοινωνιών και των επιχειρήσεων πληροφορικής για το πώς και από ποιον θα αναπτυχθεί η επόμενη έκδοση του Unix. Σε αυτούς τους δύο χώρους, η στάση απέναντι στα πρότυπα, η αξία που τους δίνεται και οι διαδικασίες για αυτά ήταν παραδοσιακά διαφορετικές, θέτοντας το ερώτημα για το πώς αυτοί οι δύο χώροι θα «συμφιλιώσουν» τις διαφορές τους στο μέλλον. Καθώς οι τεχνολογίες συγκλίνουν, υπάρχει επίσης πιθανότητα  να προκύψει ένας αυξανόμενος αριθμός ζητημάτων δικαιοδοσίας μεταξύ των οργανώσεων, όπως η Οργάνωση Διεθνών Προτύπων (ISO) και η Συμβουλευτική Επιτροπή Τηλεπικοινωνιών και Ταχυδρομείων (CCITT), η οποία παραδοσιακά ήταν αρμόδια για την ανάπτυξη πρότυπων σε μια ιδιαίτερη περιοχή. 

Υπάρχουν επίσης νέοι φορείς στο διοικητικό χώρο. Με την άρση των ελέγχων που πραγματοποιείται σε παγκόσμιο επίπεδο, πολλά κράτη έχουν αρχίσει να αναλαμβάνουν πιο δυναμικό ρόλο στη ρύθμιση της επικοινωνίας. Όσον αφορά τα πρότυπα, παραδείγματος χάριν, πολλά κράτη έχουν καταδείξει την πρόθεσή τους να είναι ενεργώς συμμετέχοντα στην διαδικασία της ανοικτής δικτυακής αρχιτεκτονικής (ONA). Τα κράτη είναι επίσης πιθανό να δείξουν ενδιαφέρον για την ανάπτυξη Υπηρεσιών Ενοποιημένων Ψηφιακών δικτύων (ISDN), ειδικά όσον αφορά στο πώς οι υπηρεσίες θα καθορίζονται και εάν θα ρυθμίζονται. Ξένες κυβερνήσεις, η καθεμία για δικά της συμφέροντα, γίνονται επίσης κρίσιμοι φορείς στην διαδικασία θέσπισης πρότυπων. 

Παράγοντας 3: Η παγκοσμιοποίηση της οικονομίας και, η ως εκ τούτου, μεγαλύτερη ανάγκη για διεθνή πρότυπα και η επέκταση της προσπαθειών τυποποίησης σε διεθνές επίπεδο. 
Με την παγκοσμιοποίηση της οικονομίας, τα πρότυπα των Η.Π.Α. πρέπει τώρα να συμβαδίσουν με τα διεθνή πρότυπα. Όπως ο Ithiel de Sola Pool έχει επισημάνει: «Μέχρι τώρα στον τομέα τηλεπικοινωνιών υπήρχαν γενικά δύο σύνολα προτύπων: τα πρότυπα CCITT της ITU που εφαρμόζονται στο μεγαλύτερο μέρος του κόσμου και τα πρότυπα της Bell που επικράτησαν στην Αμερική. Λαμβάνοντας υπόψη την κατάργηση των γεωγραφικών ορίων, οι Αμερικανοί προμηθευτές πρέπει τώρα να λάβουν υπόψη τη διαδικασία διεθνών πρότυπων και ολόκληρη την παγκόσμια αγορά κατά την εξέταση ποιων προτύπων πρέπει να υιοθετούν για τις Ηνωμένες Πολιτείες Αμερικής. Κατά συνέπεια, αν και πολλοί Αμερικανοί προμηθευτές υπολογιστών και εταιρείες τηλεπικοινωνιών ήταν απρόθυμοι να υιοθετήσουν τα πρότυπα X.400 της CCITT για το ηλεκτρονικό ταχυδρομείο, διαπίστωσαν ότι έπρεπε να το υποστηρίξουν εάν ήθελαν να ανταγωνιστούν στην παγκόσμια αγορά. Ομοίως, αν και η ομοσπονδιακή Επιτροπή Επικοινωνιών (FCC) ήταν διστακτική για τον καθορισμό προτύπων για την τηλεόραση υψηλής ευκρίνειας (HDTV), διαπίστωσε ότι έπρεπε να κινήσει την διαδικασία θέσπισης πρότυπων, δεδομένου ότι τα πρότυπα HDTV αναπτύσσονταν και υιοθετούνταν ήδη σε άλλες χώρες. Δύο  σημαντικά  σύνολα πρότυπων για το ISDN και τη διασύνδεση ανοικτών συστημάτων (OSI) - συζητούνται προς το παρόν στα Διεθνή Φόρουμ. Η ανάγκη από τους Αμερικάνους προμηθευτές να ευθυγραμμίσουν τα πρότυπά τους με εκείνα του υπόλοιπου κόσμου έχει γίνει ακόμη μεγαλύτερη το 1992, όταν συγχωνεύονται τα έθνη της Ευρώπης σε μια ενοποιημένη οικονομική αγορά αποτελούμενη επάνω από περίπου  620 εκατομμύρια ανθρώπους. Έχοντας γνώση για το πώς τα πρότυπα μπορούν να αποτελέσουν εμπόδια στο εμπόριο, τα ευρωπαϊκά έθνη επιτάχυναν τις προσπάθειές τους για επίτευξη περιφερειακής τυποποίησης μέχρι την προθεσμία του 1992. Διευκολύνοντας αυτήν την διαδικασία, η Ευρωπαϊκή Κοινότητα καθιέρωσε το Ευρωπαϊκό Ίδρυμα Προτύπων Τηλεπικοινωνίας (ETSI) νωρίς το 1988. Αυτό είναι ανεξάρτητο σώμα, που χρηματοδοτείται από όλες τις ταχυδρομικές, τηλεγραφικές, και τηλεφωνικές αρχές (PTTs) και σημαντικούς προμηθευτές τηλεπικοινωνιών, έχοντας ευθύνη για τον καθορισμό προτύπων που προηγουμένως ήταν υπό τη δικαιοδοσία της Διάσκεψης Ευρωπαϊκής Υπηρεσίας Ταχυδρομείων και Τηλεπικοινωνιών (CEPT). Επιπλέον, τον Απρίλιο του 1989 18 ευρωπαϊκές χώρες υπέγραψαν ένα υπόμνημα συμφωνίας, όπου δηλώνουν ότι άμεσα θα παράσχουν μια κοινή σειρά βασικών υπηρεσιών και έναν κατάλογο προαιρετικών υπηρεσιών που θα γίνονταν διαθέσιμα σαν κοινά πρότυπα κατ’ απαίτηση. Το πώς τα διεθνή πρότυπα διαμορφώνονται έχει επιπτώσεις όχι μόνο στο αμερικανικό εμπόριο, αλλά και στις οικονομικές και τεχνολογικές εξέλιξεις στις Ηνωμένες Πολιτείες. Χωρίς τα κοινά πρότυπα, παραδείγματος χάριν, δεν θα ήταν εύκολο στους χρήστες με διεθνή δίκτυα να μεταφέρουν την επιχείρηση με τον τυποποιημένο εξοπλισμό τους  σε άλλες  χώρες. Η διεθνής διαδικασία για τα πρότυπα επίσης έχει επιπτώσεις και επηρεάζεται από την αμερικανική ρυθμιστική πολιτική, όπως το παρακάτω παράδειγμα της διεπαφής "U" σαφώς επεξηγεί. Στα πρότυπα ISDN, παραδείγματος χάριν, οι διεπαφές "U", "S" και "T" καθορίζουν τα πιθανά σημεία στα οποία ο εξοπλισμός εγκαταστάσεων των πελατών μπορεί συνδεθεί επάνω στο εθνικό, δημόσιο δίκτυο.  Με την επιλογή της διεπαφής "U", η κυβέρνηση των ΗΠΑ παρείχε το μέγιστο περιθώριο για ανταγωνισμό μέσα στην αγορά εξοπλισμού εγκαταστάσεων του πελάτη. Οι κυβερνήσεις της Ευρώπης, οι οποίες ήταν λιγότερο ανήσυχες για τον ανταγωνισμό στην αγορά εξοπλισμού εγκαταστάσεων, επέλεξε τις διεπαφές "S" και "Τ". Αυτές οι συγκρουόμενες επιλογές αποδείχθηκαν ότι είναι θέμα ιδιαίτερης  αντιπαράθεσης στη διαδικασία για την καθιέρωση των προτύπων ISDN. 
Παράγοντας 4: Η αυξανόμενη πολιτικοποίηση των θεμάτων διαμόρφωσης προτύπων. 
 Πρότυπα, όπως περιγράφονται από τον Sanford Berg, μπορούν να είναι: 
«…ένα ενδεχομένως ιδιωτικό αγαθό του οποίου η ανάθεση της ιδιοκτησίας αντιμετωπίζεται μέσω των Τεχνικών Επιτροπών. Όπως ακριβώς το ραδιο-φάσμα είναι ένα λιγοστό αγαθό του οποίου η κατανομή έχει επιπτώσεις στον πλούτο των εταιριών, η προδιαγραφή ενός πρωτοκόλλου μπορεί να δώσει πλεονέκτημα σε μια εταιρία». 
Μόλις καθοριστούν πρότυπα, παραδείγματος χάριν, εταιρίες των οποίων τα προϊόντα είναι μη συμβατά δεν μπορούν πλέον να είναι σε θέση να ανταγωνιστούν. Κατά συνέπεια, πολλές εταιρίες μπορεί να προσπαθήσουν να αποφύγουν την υιοθέτηση πρότυπων, εκτός αν τα προϊόντα τους είναι πιθανό να ευνοηθούν απ’ αυτήν. Οι χρήστες, από την άλλη μεριά, γενικά θεωρούν τα πρότυπα ευπρόσδεκτα. Με συστήματα που είναι ανοικτά ή τυποποιημένα, οι χρήστες έχουν περισσότερη αγοραστική δύναμη έναντι των προμηθευτών. Όχι μόνο μπορούν να αναμίξουν και να ταιριάξουν τα συστατικά των συστημάτων επικοινωνιών τους μεταξύ τους, επιλέγοντας μεταξύ διαφορετικών προμηθευτών, μπορούν επίσης να μεταπηδήσουν ευκολότερα σε ένα νέο σύστημα, καταργώντας σταδιακά τον παλαιότερο εξοπλισμό τους και χωρίς διακοπή της δραστηριότητάς τους.  Επιπλέον, όταν τα προϊόντα είναι τυποποιημένα, οι χρήστες ωφελούνται συχνά από χαμηλότερες τιμές και χαμηλότερες δαπάνες έρευνας (δαπάνες που συνεπάγονται μέσα εντοπισμού και σύγκρισης των προϊόντων). Εντούτοις, οι χρήστες διαφωνούν συχνά για τα καλύτερα πρότυπα. Έχοντας επενδύσει πολύ σε μια τεχνολογία, παραδείγματος χάριν, μπορούν να μην δεχτούν πρότυπα που θα απαιτούσαν μεταπήδηση σε άλλες. 

Λαμβάνοντας υπόψη αυτά τα ανταγωνιστικά ενδιαφέροντα, και την τεράστια δυνατότητα για κέρδη και απώλειες, είναι σαφές γιατί ο καθορισμός των προτύπων είναι συχνά μια εριστική διαδικασία που απαιτεί ιδιαίτερη διαπραγμάτευση. 

Όπως οι Besen και Saloner  έχουν περιγράψει: 
«… η διαμόρφωση προτύπων έχει μεταφερθεί από τον τεχνικό τομέα μιας απλής εταιρίας σε έναν παράγοντα με σημαντικές επιπτώσεις στον ανταγωνισμό. Κατά συνέπεια, οι διαδικασίες από τις οποίες έχουν τεθεί τα πρότυπα έχουν καταλήξει να είναι αντικείμενο λεπτομερούς διερεύνησης και από τις ρυθμιστικές αρχές και από τα δικαστήρια. Από μία άποψη, τα πρότυπα τηλεπικοινωνιών έχουν γίνει πάρα πολύ σημαντικά για να αφεθεί ο προσδιορισμό τους στις τηλεφωνικές επιχειρήσεις». 
Η συμμετοχή τόσων πολλών «παικτών» με αντικρουόμενες προοπτικές είναι πιθανό να κάνουν την διαδικασία επεξεργασίας προτύπων πιο έντονη, πιο επίμονη, και, ως εκ τούτου, πιο πολιτικοποιημένη στο μέλλον. Όλο και περισσότερο, ζητήματα προκύπτουν όχι μόνο όσον αφορά ποια πρότυπα πρέπει να υιοθετηθούν, αλλά και με σεβασμό στο πώς, και από ποιους τα πρότυπα πρέπει να υλοποιηθούν. Πρόσφατα, παραδείγματος χάριν, έχει υπάρξει μια αρκετά μεγάλη αύξηση στον αριθμό και την ποικιλία των ομάδων που παίρνουν μέρος σε ζητήματα διαμόρφωσης προτύπων. Πολλές ομάδες χρηστών διαδραματίζουν πιο ενεργό ρόλο, σε μερικές περιπτώσεις ακόμα και υποβάλλοντας τις προτάσεις τους άμεσα στα Διεθνή Όργανα Καθορισμού Πρότυπων.  Η επιθυμία για έναν πιο έντονο ρόλο δεν αποτελεί έκπληξη, λαμβάνοντας υπόψη ότι στο δίκτυο των χρηστών οι απαιτήσεις είναι τώρα πολύ πιο περίπλοκες και κρίσιμες στην αποστολή των επιχειρησιακών διαδικασιών τους. Οι έμποροι και οι προμηθευτές σημειώνουν επίσης αυτή τη νέα κατάσταση, και στέλνουν όλο και περισσότερο πλέον κατάλληλους ανθρώπους να χειριστούν τα ζητήματα προτύπων. 
Παράγοντας 5: Αυξανόμενη τεχνολογική πολυπλοκότητα και μετατόπιση από τα πρότυπα βασισμένα σε προϊόν στα «προκαταβολικά»-πρότυπα.

Ο γρήγορος ρυθμός τεχνολογικής αλλαγής, που συνδυάζεται με τη σύγκλιση των τεχνολογιών επικοινωνίας και πληροφορικής, έχει καταστήσει την διαμόρφωση προτύπων πιο περίπλοκη. Στο παρελθόν, τα πρότυπα καθιερώνονταν γενικά σαν απάντηση στα προϋπάρχοντα προϊόντα προκειμένου να διευκολυνθεί η επικράτησή τους. Σήμερα, εντούτοις, αυτή δεν είναι πλέον η χαρακτηριστική περίπτωση. Τα πρότυπα τώρα είναι πιο προσανατολισμένα στο μέλλον, και η διαδικασία καθορισμού πρότυπων προσδοκά συχνά την πραγματική δημιουργία ενός προϊόντος. Η ανάγκη για αυτά τα νέα είδη προτύπων, γνωστά ως «προκαταβολικά» πρότυπα, απεικονίζει το γεγονός ότι, σήμερα, υπάρχει μια πολύ μεγαλύτερη ανάγκη για διαλειτουργικότητα στον τομέα της τεχνολογίας πληροφοριών, λαμβάνοντας υπόψη ένα περιβάλλον όπου η τεχνολογία αλλάζει γρήγορα, υπάρχουν πολλοί προμηθευτές, και υπάρχει αυξανόμενη αξία της ανταλλαγής πληροφοριών. Ένα παράδειγμα «προκαταβολικού» προτύπου είναι το πρότυπο αναφοράς OSI. Αυτό περιγράφει πώς τα ανοικτά συστήματα πρέπει να λειτουργήσουν από μια γενική προοπτική, καθώς επίσης και την πλήρη σειρά επιλογών εφαρμογής που είναι συμβατές μέσα αυτό το πλαίσιο. 

Η μετατόπιση από τα πρότυπα βασισμένα σε προιόντα στα  «προκαταβολικά» πρότυπα θα δημιουργήσει νέα είδη προβλημάτων, και υπάρχουν λίγα ιστορικά στοιχεία αναφοράς για την εξέταση τους. Παραδείγματος χάριν, η παραδοσιακή, ακαδημαϊκή οικονομική βιβλιογραφία πάνω στα πρότυπα, η οποία εστιάζει κυρίως στην ανάπτυξη προτύπων εγχώριων προϊόντων και οι οικονομικοί παράγοντες που τα οδηγούν, γίνονται όλο και λιγότερο σχετικά και ικανά να αποτελέσουν οδηγό στην πορεία καθορισμού διεθνών πρότυπων, όπως εκείνα για το ISDN και το OSI. Όπως ο Cargill έχει σημειώσει, οι εκβάσεις τέτοιων διαδικασιών δεν εξαρτώνται μόνο από τους οικονομικούς παράγοντες αλλά από ένα μεγάλο αριθμό παραγόντων οι οποίοι κυμαίνονται από εθνικούς στόχους μέχρι τον χαρακτήρα και τις προτιμήσεις των προσωπικοτήτων που λαμβάνουν μέρος.  Όπως περιέγράψε τις περιπλοκές και τις δυσκολίες στην διαμόρφωση πρότυπών:

« φανταστείτε μια τυπική συνάντηση για διεθνή standards για την τεχνολογία πληροφορικής. Υποθέστε μια μικρή συνεδρίαση περίπου τριάντα αντιπροσώπων —ας πούμε δώδεκα από τους προμηθευτές, οκτώ από την κυβέρνηση, πέντε από τους επηρεαζόμενους χρήστες ή σχεδόν-κυβερνητικούς οργανισμούς, διάφορους σύμβουλους, και μερικούς ακαδημαϊκούς. Κατόπιν εξετάστε εθνικές, περιφερειακές, και διεθνές πτυχές της συνεδρίασης, τις  ανάγκες των προμηθευτών να εξασφαλίσουν ότι η παραγωγή τους δεν είναι ασύμβατη, κυβερνητικά ζητήματα όπως ασφάλεια και εθνικό γόητρο και προστασία της βιομηχανίας, και την επιμονή των ακαδημαϊκών τμημάτων σε μια καλή και τεχνολογικά υγιή λύση. Τέλος, ένας παράγοντας είναι τα προσωπικά χαρακτηριστικά των εκπροσώπων, οι περισσότεροι των οποίων είναι ιδιαίτερα ικανοί μηχανικοί που έχουν εργαστεί σε αυτόν τον τύπο τεχνολογικού προβλήματος για χρόνια και για τους οποίους αυτός ο χώρος είναι μια ευκαιρία να εκφράσουν τις θεωρίες τους στους ομότιμούς τους». 
Γ. ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΕΣ ΚΑΙ ΕΠΙΛΟΓΕΣ

Η διαλειτουργικότητα στα συστήματα επικοινωνιών μπορεί να επιτευχθεί με δύο τρόπους — μέσω μιας διαδικασίας τυποποίησης, με την οποία τα συστατικά ενός συστήματος σχεδιάζονται για να προσαρμόζονται το ένα στο άλλο ή μέσω της χρήσης των μεταφραστικών συσκευών, ή "Μαύρων Κουτιών", σχεδιασμένων για να συνδέσουν τα ασύμβατα μέρη. Οι διαδικασίες τυποποίησης αυτές καθεαυτές διαφέρουν. Παραδείγματος χάριν, τα πρότυπα μπορούν να είναι καθιερωμένα «de  facto» στην αγορά, ή μπορούν να συμφωνηθούν σε εθελοντική βάση, με συναίνεση, ή να επιλεγούν με διαπραγμάτευση ή μπορούν να επιβληθούν από την κυβέρνηση. Σε πολλές περιπτώσεις, η διαδικασία δεν τελειώνει με τον καθορισμό προτύπων, αλλά πριν επιτευχθεί η διαλειτουργικότητα, τα πρότυπα πρέπει να προσδιοριστούν πλήρως και τελικά να εφαρμοστούν. 
Λαμβάνοντας υπόψη αυτές τις διαφορετικές φάσεις και τις πολλαπλές διαδρομές για την επίτευξη της διαλειτουργικότητας, η Κυβέρνηση μπορεί να επιλέξει από μια ευρεία γκάμα στρατηγικών σχεδιασμένες για να βελτιώσουν τη διαλειτουργικότητα των συστημάτων επικοινωνίας. Αυτές οι στρατηγικές μπορούν να είναι: 

· ενισχυτική έρευνα προκειμένου να παρέχουν καλύτερα στοιχεία και μια πιο αναλυτική εξήγηση για την απόφαση ρύθμισης του πρότυπου 
· επιτρέπουν την εμφάνιση λύσεων της αγοράς, είτε με τη μορφή τεχνολογιών - πυλών είτε μέσω του de facto καθορισμού των προτύπων 

· έμμεσα  επηρεάζοντας την διαδικασία ρύθμισης προτύπου με την παροχή βοήθειας και οδηγιών για να ενθαρρύνουν τον καθορισμό των προτύπων. 

· επηρεάζουν τον καθορισμό συγκεκριμένων προτύπων με την παροχή κινήτρων ή την επιβολή κυρώσεων και 

· επιβάλλουν πρότυπα σε βιομηχανικό επίπεδο. 

Η έρευνα για τα πρότυπα, καθώς επίσης και η προηγούμενη εμπειρία, σαφώς υποδεικνύει ότι δεν υπάρχει ένας μόνο βέλτιστος τρόπος για να επιτευχθεί η διαλειτουργικότητα. Το επίπεδο διαλειτουργικότητας για το οποίο γίνεται η συζήτηση, και πώς πρέπει να επιτευχθεί, θα ποικίλει σε κάθε περίπτωση, ανάλογα με την  κατάσταση της τεχνολογικής ανάπτυξης, ζήτησης και προτιμήσεων της αγοράς, της δομή της βιομηχανίας, και των κοινωνικών, πολιτικών και οικονομικών παραγόντων που διακυβεύονται. Έτσι, αν και μερικές γενικεύσεις σχετικά με τις γενικές περιστάσεις κάτω από τις οποίες συγκεκριμένες κυβερνητικές στρατηγικές και επιλογές είναι πιθανόν να είναι  πιο κατάλληλες, αυτές οι γενικεύσεις θα πρέπει να προσαρμοστούν στις λεπτομέρειες της κάθε περίπτωσης. 
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